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Iparos viszonyaink.
i.

Iparunk kifejlesztése a jelszó, melyet ha­
zánk anyagi gyarapodása iránt érdeklődő leg­
jobbjaink évek óta hangoztatnak. Sok, vég­
telen sok a teendő, ha csak némileg is ver­
senyképes állást akarunk elfoglalni a többi 
kulturállamok sorában. És mi mindenütt keres­
sük a segélyt és haladást, csak ott nem, a 
hol azt legbiztosabban megtalálhatnék. Kiki 
a kormánytól, a törvényhozástól várja a lé­
tező bajok eltávolítását, a közjóra vonatkozó 
intézkedéseket, mig saját erejéből alig tesz 
egy lépést is azon czél felé, mely után vágyódik.

Help your self! mondja az angol, segíts 
magad magadon. Serényen s fáradhatlanul mun­
kához látva, gondolatait egy-egy kitűzött czélra 
irányozva, segített magán az angol nép.

Hiába várjuk mi a különféle enquetek, 
tanácskozások, törvényhozási intézkedések 
eredményét, hiába várunk egy jobb kort, ha 
zsebredugva kezeinket, ácsorogva és sóhajtozva, 
sóvárogva és henyélve tétlen, erélytelen éle­
tet folytatunk.

Mik hát a teendők? Help your self! 
Lássunk hozzá magunk, segítsünk a bajon ott 
és annyiban, a hol és a mennyiben tehetsé­
günkben van és folyamodjunk csakis oly 
esetekben kormánysegélyért, a melyekben az 
egyes ember és egyes testületek ereje, tőkéje 
czélt nem érhet. Ne csináljunk mindenből 
országos ügyet, hanem végezzük el magunk 
azt, a mi saját jólétünkre, anyagi gyarapodá­
sunkra szolgál.

Iparunk fejlesztésére, kézműiparosaink 
gyarapodására szükséges első sorban: az ipar­
és népoktatási törvények azon szakaszainak 
pontos és múlhatatlan keresztülvitele, a me­
lyek a tanonezok minősítésére és további 
szellemi valamint kézmübeli kiképeztetésére 
vonatkoznak. A törvényhozás megtette azt, 
a mi őt ez ügy ben megilleti; a kormány nem 
járhat közben minden egyes esetben, megvizs­
gálandó, vájjon megfelelnek-e az illető egyé­
nek és körök a törvény szabványainak. Tör­
vényhatóságoktól és városi elöljáróságainktól ' 
azonban elvárnék, hogy figyelemmel kisérjék 
azon mozzanatokat, a melyektől az egyes ipa­
ros-tanonezoknak képzettsége s általában azok­
nak jövője függ.

Ne engedtessék meg, hogy a kellő tör­
vényszabta elemi képzettségben fogyatkozó, 
éretlen, még tizenkettedik évét be sem töl­
tött gyermek műhelybe jusson, ne engedtessék 
meg, hogy nemzedékről nemzedékre származ­
zék át iparos osztályaink körében a tudat­
lanság, bárgyuság és nyers czinizmns, a mivel 
oly gyakran kell találkoznunk lépten nyomon 
iparosaink ifjabb nemzedékénél. Hogyan is 
lehetne elvárni a szegény falusi pórfiuktól, I 
s ezek közül kerül ki sok év óta majdnem 
kizárólag az iparos legénység, hogyan is le­
hetne elvárni ezen minden képzettség nélküli 
elemtől az ipar fejlesztését és felvirágoztatá­
sát ? A tizenkét éves, a syllabizálás nagy ne­
hézségein alig átesett legényke oly műhelybe 
vezettetik és oly munkások között foglal he­
lyet, a hol a pálínkahozással és más jövőbeni í 
mesterségére korántsem képzőleg beható házi í 
szolgálatokkal ismerkedik meg.

I

Durva, nyers legény válik belőle a leg­
jobb esetben ; átesvén a tanulási éveken, azzá 
vált, ami példa gyanánt szolgált neki három­
négy éven át a munkások körében: élhetet­
len, neveletlen, csupán érzéki élveket kereső 
szolgalelek, a kiben minden igyekvés és ipar­
kodás mesterségeben leendő kiképzésére hiány­
zik, a ki nem vágyódik szellemi fejlődésre, 
nem iparkodik jobb és miveltebb társaságba 
jutni, legjobb esetben lesz belőle szűkkeblű, 
korlátolt eszű nyárspolgár.

Első feladatnak tekintem tehát a tanon- 
ezokra vonatkozó törvények intézkedéseinek 
pontos keresztülvitelét. A műhely ne váljék 
az abba belépő zsenge korú fin számára bűn­
tanyává, a tanoncz ne fóglalhoztassék cselédi 
teendőkkel. g

A „Széchenyi-Kör" az új évad 
küszöbén.

ii.
.... előbbi közleményünkben a „Széchenyi­
kor- ellenségeihez szólván, a polémiának talán kissé 
keserű hangjától nem menekülhettünk, a jelen al­
kalommal, midőn szózatunkat a kör tagjaihoz s 
különösen a működő tagokhoz intézzük, az első 
érzet, melynek kifejezést kell adnunk: a hála: 
második szavunk kérelem lesz, melynek teljesítése 
iránt épen ama hálaérzetünk indokai nyújtanak 
reményt.

A vezéreket hálás büszkeség lelkesíti, ha 
végigtekintve seregükön, annak győzelmeiről em­
lékeznek meg; nekünk is van egy már sokszor 
győzött, győzelemhez szokott seregünk; csak ily 
sereggel lehetett annyi akadályt leküzdeni s az 
eleinte elérhetlennek látszott „igéiét földé“-t el­
foglalni. Ezen sereg minden tagja jó ismerősünk, 
barátunk, mindenik emlékszik a küzdelem nehéz­
ségeire, mindenik élvezte a győzelem édes má­
morát s osztozott az elismerés örömeiben. Igaz, 
hogy sokan, kiknek első diadalainkban oív nagy 
részűk volt, most tétovázva állanak sőt egészen 
visszavonulni látszanak, de nem mondunk le a 
reményről, hogy még ezen bajtársainkat is vissza­
térítjük sorainkba, s hogy tovább haladva, uj 
erőket is toborzunk.

( sak a vezérek tudják valóban megbecsülni 
azoknak önfeláldozását, kik mindig elsők voltak a 
harczvonalban. épen mert nem csak a dicsőségért, 
hanem magáért az ügyért küzdöttek. A „Szé­
chenyi-Kör is ezen bajnokai és bajnoknői iránt 
tartozik legnagyobb hálával; azok a nevek, a me­
lyekkel évkönyvünk lapjain oly örömest találkozunk, 
megérdemelnék, hogy egy külön aranvos érdem­
könyvbe jegyeztessenek s még évek múlva is az 
epigonok által kegyelettel s hálával emlittessenek.

Ezeket, az ügyért minden áldozatra kész 
bajtársainkat annál nagyobbra becsüljük, mert az 
előadások rendezése alkalmával közvetlenül tapasz­
taltuk azon rendkívüli nehézségeket, a melyek 
legtöbb műkedvelői erőink tartózkodásából, néha 
kissé szeszélyes visszavonulásából származnak. Fáj­
dalom. sokan nagyobb dicsőséget látnak abban, a 
rendezők egyszerű kikosarazása által meghiúsítani 
egy előadást, mint hozzájárulásuk által előmoz­
dítani a sikert, a legtöbben azon kényelmes s 
mondhatjuk önző álláspontra helyezkednek, hogy 
nézni és hallgatni jobb mint fellépni, s vajmi 
könnyen előállanak a tagadó válaszszák Ez pe­
dig valóban szomorú jelenség, s a „Széchenyi-Kör“ 
egyik legfőbb feladatának megoldatlan voltáról 
tanúskodik, mert mindaddig, mig minden egyes 
nem fogja magát a kör ügyével azonosítani, nem 
fogja magát erkölcsileg kötelezve érezni, ott ta 
hol a sikerhez hozzájárulhat, hozzájárulását fölté- 
lenül meg is adni, mindaddig nem fogjuk egy­
letünk fönnállását és virágzását maradandóan meg­
alapítottunk tekinthetni.

Ezen körülmény indít különösen e fulszóla-
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lásra, s erre vonatkozik ez alkalommal legfőbb 
kérelmünk.

Kerve kérjük a kör mindazon tagjait, kik 
bármely működési irányban már eddig is fölaján 
lották olykor erőiket, vagy a közreműködésre ké­
peseknek érzik magukat, vegyék tekintetbe, hogy 
a kör végre is csak hozzájuk hasonló műkedve­
lőkből áll, s hogy nem méltányos mindig arra 
számítani, miszerint mások áldozatkészebbek lesz­
nek mint mi. Vegyék tekintetbe a rendezők hely­
zetét: ha kimerülve a folytonos hasztalan kísér­
letektől, végre az a kevés ember is. a ki a kör 
érdekében eddig munkát és fáradságot nem kiméit, 
s a kit bizonyosan szintén nem önhaszna serkent 
a tettre kedvefogyottan visszavonul, akkor majd 
késő lesz a megbánás és a buzgóság. És vegyék 
különösen tekintetbe a nagy közönséget. Bátran 
mondhatjuk: minden más városban a miénkhez 
hasonló vállalat minden müveit embernek La nem 
is buzgó közreműködésére, de legalább jóakara­
tára és helyeslésére számíthatna; nálunk ez nincs 
igy: nálunk nem csak lépésről lépésre kell a tért 
meghódítani, de aztán még birtokáért folytonosan 
harczolni kell; a közönség nem előlegezi bizalmát 
és érdeklődését a siker reményében, hanem tar­
tózkodással, bizalmatlanul, sőt guuyoroB kételyek­
kel várja be az eredményt. 8 csak a teljes siker 
előtt hajol meg; a közönség egyik évadról a má­
sikra elfelejt mindent; nála csak az utolsó be­
nyomás döntő, kivált ha ezen utolsó benyomás 
kevésbbé kedvező volt. Ha ilyen gondolkozásmód­
dal szemben nem számíthatnak rendezőink nehány, 
bár számra csekély, de vállalkozni mindig kész 8 
kipróbált erejű működőre, akkor sikerünk sőt lé­
telünk óráról órára kétségessé válhatik s előbb 
mintsem várnék, egészen megsemmisülhet.

Nem akarunk fekete színekkel festeni, de 
szépíteni sem; komoly szóra van szükség, s re­
méljük, hogy azok, kik valóban érdeklődnek a kör, 
iránt, e komoly szót megértették.

Az eddigi előkészületek s az illető körökben 
megindult mozgalom után ítélve, nem látszik két­
séget szenvedni, hogy két szakválasztmány, a ma­
gvar irodalmi s a zenészeti, már a tél kezdetétől 
fogva sűrűén fog házi előadásokat rendezni; de 
épen e két szakválasztmány érdekében kell mű­
kedvelőinkhez és az összes egyleti tagokhoz még 
két alázatos kérést intéznünk.

Az egyik a dalegyletet illeti. Dalegylete 
mai nap már majdnem minden városnak van; 
Lőcsén, hol csak most alakul a miénkhez hasonló 
-Eötvös-Kör,“ ennek első előadásában már a „lő­
csei dalárda“ közreműködött; mondanunk sem kell, 
hogy az erre szükséges elemeket városunk bőven 
bírja, e mellett egyletünk tekintélyes hangjegy­
készlet fölött rendelkezik, a dalegyletbe belépők­
nek majdnem ingyen biztosította a kör rendes 
tagjainak jogait is; és mégis, — szinte hihetet­
lenül hangzik: — dalegyletünk feloszló félben van! 
Nem az erők, nem a működési tér, nem a buzgó 
és szakértő vezetés hiánya, hanem kisszerű, mond­
hatjuk kis-városi rátartóság. idegenkedés, egye­
netlenség állnak útjában. Nem hihetjük’ hogy 
ezek az akadályok leküzdhetlenek volnának; a 
kör részéről minden megfog történni, a mi’az 
eddigi hiányok orvoslására szükséges, csak arra 
kérjük az ének barátait: lássanak ők is hozzá 
buzgalommal és ügyszeretettel az annyira szép és 
nemes eszme megvalósításához, tekintetbe vevén 
hogy dalegylet nélkül körünk működésének egyik 
fófactorát nélkülözi, s hogy ez épen oly tér, a 
melyen kevés erőfeszítéssel rövid idő alatt a leg­
szebb eredmények volnának elérhetők.

Második kérelmünk a felolvasásokra vonat­
kozik s egyletünk összes tagjaihoz szól. Akármint 
fogjuk is fel a kör feladatát és működését rész­
leteiben, kétségbevonhatlan hogy főczélja a köz­
művelődés, s hogy ezt legközvetlenebbül a nyil­
vános felolvasások mozdítják elő. Nagyon sajnos, 
hogy működésűnknek épen ezen szaka részesült 
eddig a közönség részéről legkevesebb érdeklődés 
és figyelemben; a felolvasások állandó hallgatósága 
20—30ember között variál: ez természetesen nem 
buzdítja a felolvasókat s nem alkalmas arra, hogy 
uj^erőket nyerjen meg az ügynek. Mig a zene-



előadások — kivált a melyeknél belépti dijat fi­
zetni nem kell, — mindig számíthatnak közön­
ségre, a legsikerültebb felolvasások néha majdnem 
üres teremben tartattak meg; pedig a mig ezek­
nek fontosságát el nem ismertük, a mig ezek iránt 
valódi érdeklődést nem érzünk, addig a kör fel­
adatának lényegét föl nem fogtuk. Attól ne fél­
jen senki, hogy a felolvasók pedáns módon taní­
tani akarnak: jól tudjuk mindnyájan, hogy közön­
ségünk a körbe szórakozni jár, de hiszen a felol­
vasások feladata épen az. hogy az olyan olvasmányt, 
mehet minden müveit ember mulattatásul szívesen 
fostad, többeknek hozzáférhetővé s a szóbeli előadás 
közvetlensége által hatályosabbá tegyék.

Szóltunk már a zenészeti és magyar irodalmi 
szakválasztmányról; hátra volna még kettő; a szí­
nészet i szakválasztmány egyelőre a színház meg­
nyitásáig önkénytelen szünetelésre van kárhoztatva; 
az uj színház megnyitása azonban előreláthatólag 
nagy élénkséget fog ezen választmány körében 
felidézni. — ha ugyan Eperjes város közönségé 
ezen alkalomból egyletünk közreműködését igénybe 
akarja venni, a minek eddig épen semmi jelét 
sem adta.

„The rest is silence“ mondja Hamlet; ez 
ugvan angolul van mondva, de ezt az idegen 
nvélvi szakválasztmánynak meg kellene értenie!

B. A.

Politikai szemle.
A keleti kérdés. Az európai politika folyto­

nosan a berlini szerződés végrehajtásának gondjai­
val van elfoglalva. Gladstone, hogy Törökországot 
a dulcignoi kérdésben és a görög határkérdésben 
engedékenységre birja, kitalálta a flotta-demonstra- 
cziót. A konzervatív hatalmak nehezen bár, de 
hozzájárultak a terv kiviteléhez. A hatalmak hadi­
hajói még a múlt szeptember végén összegyűltek 
az adriai tengeren és várták, hogy tanúi lehessenek, 
miként fogja elfoglalni Montenegró Dulcignot. 
Montenegró azonban vonakodott; Albániának fel­
fegyverzett mohamedán törzsei s a Riza pasa alatti 
török haderő állottak vele szemben. Konstantiná­
polyban a félelmet elkeseredés váltotta ftl, októ­
ber 3-ikán a szultán az európai hatalmakhoz ulti­
mátumszerű jegyzéket intézett, melyben részletesen 
fejtegeti a függőben levő kérdéseket s azoknak mi­
kénti megoldását. A montenegrói kérdésben en­
gedni kész, Görögországra vonatkozólag uj határ­
vonal kijelölését indítványozza. A porta kötelezi 
magát, hogy föltételeinek elfogadása esetén 100 
nap alatt végrehajtja a határrendezést. Mindezt 
azonban függővé teszi a hajóhadi tüntetés meg­
szüntetésétől. Londonban a porta jegyzékét külö­
nösen kedvezőtlenül fogadták, angol lapok azt 
Írják, hogy a porta ezzel megsértette Európát. 
Ismét Gladstone lépett fel mint javaslattevő. Az 
európai akczió erélyesebb fellépését s kiszélesíté­
sét óhajtja, a hajóhadi tüntetést a Dardanellákban 
s a Bosporusban folytatni vagy esetleg valamely 
török területet elfoglalni. A Dulcigno és az albá­
nok elleni akczió helyett tehát a porta elleni akczió 
került napirendre. Az angol javaslatok fölötti tár­
gyalások az egyes hatalmak között még folyton 
tartanak. Eközben azonban a porta egész váratla­
nul Duleignónak föltétien s haladéktalan átadását 
határozta el. Azért kétes, váljon a hatalmak el­
értnek tekintik-e czéljukat és Dulcigno tényleges 
átadása után lemondanak-e a további erőszakos 
fellépésről. A dulcignói kérdésen kívül egész csomó 
követelés van folyamatban a török kormány ellen. 
A görög kérdés, az örmény kérdés, a belreformok 
kérdése, mind olyanok, melyek Gladstone tüzes 
buzgóságát igénybe vehetik.

Az orosz és khinai birodalom közt régóta 
lappangó viszály végre kitöréssel fenyeget. A kul- 
dsa miatti tárgyalásokat beszüntették. A pétervári 
khinai követ megszakította viszonyait az orosz 
udvarral.

Mag yarország. A képviselőház pénzügyi bi­
zottsága f. hó 11-kén kezdte meg az 1881-ik évi 
költségvetés tárgyalását; a horvát tartománygyülés 
ugyanaz napon gyűlt ismét egybe.

Különfélék.
A megyei közigazgatási bizottság f. hó 13. 

tartott rendes havi ülésén a folyó ügyek tárgyal­
tattak. Még e hó folyamán egy rendkívüli ülés 
fog egybehivatni, melyen a népszámlálás keresztül­
vitelére vonatkozó tei vezet kerül tárgyalás alá.

A megyei bizottságba választattak: A girálti 
választókerületben Waxmann József, Fekete Fe- 
rencz, Tahy Kálmán. A héthársi v. k.-ben Leskó 
István, Mikó János, Semsey Géza, Presenszky 
László. A berzeviczei v. k.-ben Berzeviczy Arnold, 
Nemessányi Nándor, Berzeviczy Ignácz, Rojkovics 
Antal. A radácsi v. k.-ben Hrabóczy Antal, Lesskó 
István, Adzima András. Bártfa sz. kir. városi v.
k.-ben Rhody Alajos, Gallé Albert. A tófalvi v. 
k.-ben Kaczvinszky Ede, Grofcsik István. A kuri- 
roai v. k.-ben Semsey Gyula, Sztankay László, 
P™ch József. A tarnói v. k.-ben Bornemissza 
Adam, Szakmáry Géza, Usz Ferdinand., A lado- 
me*?  v- k.-ben Sztempák Ignácz, Szmrecsányi Jó­
zsef, Fitz Károly, Kadler József. A gerlachói v. 
“•’ben Adamecz Emil, Kuhinka Géza, Nemessányi 
Gábor. A zborói v. k.-ben Usz Antal, Ilománszky 

' Antal, Mertvák Sándor, Kapy Tamás. A smilnói 
v. k.-ben Péchv Aurél. Kendrovocky Alajos, Ilelfer 

I Ödön, Kvozdovics Mihály. A bártfaujfalyi v. k.-ben 
Kerekes Sándor, Péchy Ignácz. Palochai v. k.-ben 
Beskidt Gergely, Péchy Andor, Eiselt Antal, Szmre- 
csánvi László. Felső-szvidniki v. k.-ben Mayer 
János, Ruprecht Ede, Usz Nándor, Szmrecsányi 
Jenő.

A „Széchenyikor“ igazgató választmánya f. 
hó 14-én d. u. 5 órakor rendes havi ülését meg­
tartván, kimondatott, hogy a nagyteremben tartandó 
házi előadásokra 50 kr. dij fizetése mellett nem 
tagok is megjelenhetnek. — Egyúttal 28 uj tag 

í vétetett fel.
A „Széchenyi-kör“ által rendezett nyilvános 

hangverseny és tánczvigalom f. hó 9-én este a 
„Fekete Sas“ nagytermében megtartatott. A kö­
zönség szép, habár nem is egészen a várakozás­
nak megfelelő számmal gyűlt egybe. Különösen 
a vidékről jöttek be számosabban. A hangver- 

I seny 3/4 8 órától 9 óráig tartott. Az eper- 
I jesi vonónégyes, Janovitz Adolf, Wimmer József, 

Hirschmann Ferencz és Majernyik Kálmán urak 
1 által előadott „Andante és Menuette Mozarttól 
I élénk tapsokat idézett elő; a közreműködő 

urak elismerésre méltó törekvéssel iparkodtak a 
kamara-zene igényeinek eleget tenni, a különféle- 
séget az egységben érvényre juttatni. Altmann 
Setti kisasszony Mendelssohn ouverturejét „Ruy 
Blas“-hoz zongorán szép készültséggel s hatással 
játszotta s talán csak az előadott darabnak a na- 
gyonb közönség igényeinek nem egészen megfelelő 
választása okozta, hogy a felkeltétt szép hatásnál, 
még nagyobbat nem idézett elő. Irányi-Pongrácz 
Éva úrnő Erkel népszínházi dalai közül nehányat 
a közönség lekötett figyelme s tetszése mellett 
énekelt. Irányiné úrnő szép és terjedelmes hang­
jával a közönséget kitörő tapsokra ragadta, úgy 
hogy a közkívánatnak engedve, végül még egy né­
met dallamot hasonló tetszés mellett énekelt. A 
müsorozat negyedik pontja „A vén czigány“ szava­
lása, Margitay ur rosszulléte miatt elmaradt; e 
helyett a rendezőség kérésének engedve, Horváth 
Ödön ur volt szives Gyulay Pál „Pókayné“ czimü 
költeményét elszavalni. Horváth ur, úgy mint ed- 
digelé is már több Ízben, kivívta a közönség tet­
szését. A tapsolás felhívására elszavalta még 
Petőfinek „Álmodtam szépet, gyönyörűt“ czimü 
költeményét. Horváth urnák szép, érczes hangja, 
s sikerült törekvése a drámai elemeket az elbe­
szélőktől megkülönböztetve érvényre juttatni külö­
nös kiemelést érdemel, s ha e mellett még a 
hangsúlyozás helyességére s a testmozdulatok min­
denkori indokoltságára hasonló sikeres gondot fog 

■ fordítani, a hatás teljes íj zavartalan lesz. A rnü- 
i sorozat végső pontja Majernyik Kálmán ur uj ze­

neszerzeménye volt, egy „Trió“ negyedik tétele 
zongora, hegedű és gordonkára. Az uj zeneköl­
temény a közönség tetszését megnyerte. Daczára 
a kamarazenénél önkényt előálló hangszerelési 
nehézségeknek, melyeket szerző ur szép törekvés­
sel oldott meg, különösen kitűnt a szerzemény dal­
lamossága. Az előadók: Műnk Cornélia kisasszony 
a zongorán, Majernyik ur a gordonkán s Janowitz 

! ur a hegedűn pontos játékukkal szinte hozzá­
járultak a siker emeléséhez. Különösen ki kell 
emelnünk Műnk kisasszonyt, ki helyes, biztos s 

, könnyed zongorajátékával kiválóan felköltötte a 
közönség figyelmét s tetszését. A hangverseny 

' befejezése után az állványok s székek a nagyte­
remből eltávolíttattak s kezdetét vette a sokaktól 
oly nyugtalanul várt tánczmulatság. Talán épp e 

' nyugtalanság volt oka, hogy többen a hallgatóság 
1 közül a hangverseny alatt nem tanúsítottak kellő 

figyelmet s csendességet s ez által ugv az előadókra 
j mint a figyelmes hallgatókra is zavarólag hatottak. 
’ A tánczmulatság. daczára a nem nagy számú részt- 
1 vevőknek, derült, lelkes hangulatban folyt le. Nem 
i is csoda; ily életteljes, szép fiatalság, mint itt volt, 
• tüzet szít, felvillanyoz. A mily tűzzel kezdték meg 
I a mulatságot az első csárdással, épp úgy fejeztek 

be az utolsóval négy óra körül hajnalban. A fran- 
i czia négyest 30 pár tánczolta. Hogy kik voltak 

a szépek közül a legszebbek s legkedvesebbek, 
azt legjobban fogja tudni a jelenvoltak közül min- 

' denki önmaga. A hangverseny pénzbeli eredmé- 
; nye: bruttó bevétel 142 írt, kiadás 109 írt 69 kr., 

tiszta eredmény 32 írt 31 kr., mely összeg a „Szé- 
! chenyi-kör“ pénztára javára esik. A szives köz­

reműködők fogadják nyilvánosan a kör köszönetét.
Sajnálattal értesültünk, hogy Wimmer József 

! ur, ki a hegedű, viola, gordonka és bőgő hangmüsze- 
1 reket egyaránt játszotta s igy zeneelőadásoknál 

igen sokszor nélkülözhetetlen volt, a múlt hang­
verseny quartettejében egyúttal bucsuelőadását 
tartotta. Még ugyanaz este Aradra utazott s vá­
rosunkat végleg elhagyta. Ezt annál inkább saj­
náljuk, mert Wimmer ur, mint a vonóhangszerek 

j kezelője, igen kevesed magával működött nálunk 
e téren; a közönség s különösen a fiatalság egé­
szen elfordul az emberi hanghoz közelebb álló, ér- 
zésteljesebb vonóhangszerektől s majdnem kizáró­
lag a divatos zongorajátékban keres élvezetet.

A sárosmegyei községi és körjegyzők egye­
sülete f. hó 3-án Dr. Berzeviczy Albert megyei 
főjegyző ur ideiglenes elnöklete alatt megalakult. 
A gyűlésen összesen huszonheten jelentek meg, 
köztük több segédjegyző. Elnök a gyűlést meg­
nyitván, rövid, de velős szavakkal adta elő a gyű­
lés czélját, különösen kiemelve az egyesület élet­

beléptetésének szükségességét. Munkaegyesités, 
társulás által érhető csak el számos oly czél, 
melyet különben az egyes egyéni erő meg nem 
valósíthatna. A m. kir. belügyminisztérium által 
f. é. augusztus hó 24-én helybenhagvási záradék­
kal ellátott „Egyleti alapszabályok“ felolvastatván, 
az egyleti tisztviselők megválasztattak. A válasz­
tás eredménye: elnök: Dr. Berzeviczy Albert, al- 
elnök: Románszky Antal, pénztárnok: Berthoty 
Emil, jegyző: Rady Antal. Estve, a gyűlésre meg­
jelent körjegyzők által lakoma rendeztetett, melyre 
a köztiszteletben s szeretetben álló megyei alispán 
Péchy Zsigmond, az egylet elnöke Dr. Berzeviczy 
Albert, Matavovszky János, kir. adófelügyelő s Sztan­
kay László urak is meghivattak s a meghívók 
nagy örömére meg is jelentek. Természetesen 
toasztok sem hiányoztak. Különösen kiemelendő 
Péchy alispán ur beszéde, ki az egyletet éltetvén, 
annak megalakulását helyeselte s pártfogását meg­
ígérte. Ily pártfogás s tisztviselők mellett, külö­
nösen, ha ehhez az egyes tagok buzgó közreműkö­
dése is járul, reményijük, hogy az egyesület czélja 
nem fog hajótörést szenvedni. Az egyesületnek 
minél szebb sikert, az egyes tagoknak pedig minél 
szivósb kitartást, törekvést óhajtunk. Kresznóvszky 
János, jegyző.

Fekete Sándor, megyénk érdemdús levéltár­
noka és tisztb. főjegyzője f. hó 10-én vette át az 
ö Felsége által a közügy előmozdítása terén évek 
hosszú során át szerzett érdemei elismeréséül ré­
szére legkegyelmesebben adományozott koronás 
arany érdemkeresztet. Megyénk alispánja lelkes 
beszédet tartván, maga tűzte veterán tiszttársának 
mellére érdemeinek ragyogó jelvényét; a kitünte­
tett mély megindulással válaszolt s beszédjét a 
jelenlevőknek dörgő éljenzése követte. Ezen ke­
délyes s mégis megható hivatali ünnepélyben az 
összes központi tisztviselők s az ünnepeknek ne­
hány tisztelője vettek részt.

A helybeli ev. colleginm tápintézetét f. hó 
12-kén Tóth Miklós görög kath. püspök Ő méltó­
sága tisztelte meg látogatásával. Pontban 12 óra­
kor jelent meg a kiváló látogató. Ngs. Jelenik- 
Almássy István collegiumi felügyelő ur kíséretében 
az árokutezában fekvő tápintézeti épületnél, a hol 
Ludmann coll, tanár és tápgondnok által üdvözöl­
tetek. A collég, felügyelő ur által kisérve, végig 
járt a püspök ur a terített asztalok és az étkező 
ifjak sorain. Az egyik étteremben, hol akkor 40 
ifjú ebédelt és azután a másikban, hol 60 ifjú ült 
a tálak mellett, szemügyre vette az egész beren­
dezést, valamint a kiosztott ételeket is mind meny- 
nyiségre, mind pedig minőségre nézve; tudakozó­
dott az intézetben étkező ifjak száma felől és 
megnyerő nyájas modorával meg is szölitott egyes 
ifjakat. Megnézte a konyhát is és annak berende­
zését, különös megelégedését fejezvén ki a minde­
nütt uralkodó rendet és tisztaságot illetőleg, mely 
egyedül teszi lehetségessé a nagyszámú étkező if­
júság számára az elég szűk helyiségben minden 
tekintetben kielégítő ételt nyújtani. Mig az ifjak 
az étkezést tovább folytatták, a püspök ur meg­
tisztelte látogatásával a tápintézeti épületben lakó 
Vandrák A. és Ludmann 0. tanárokat és az utób­
binak szállásán egy félóránál tovább időzvén, nagy 
érdeklődéssel és behatóan tudakozódott az egész 
heti étlap, az évi kiadások, a tagok által fizetett 
díjak, különösen pedig az egész tápintézetnek ke­
zelése felől. Midőn távozott, ismételten dicsérő 
elismeréssel nyilatkozott a jótékony intézetről. 
Jelenleg az alumneum és convictusban étkezők 
száma 154. Az alumneumban, hol ebédre két tál 
étel adatik, ötvenheten, a convictusban pedig, hol 
az ebéd három tál ételből áll, kilenczvenheten ét­
keznek. A vacsora mindkét helyütt egy tál étel. 
A felvétel vallásfelekezeti különbség nélkül törté­
nik, tavai is 10 róm. és gör. kath. és 14 izraelita 
élvezte az intézet jótéteményét. A díj igen cse­
kély; a convictusban 10 havi ellátásért 42 írt, az 
alumneumban 35 frt. Ha valaki csak az alumneumi 
ebédnél vesz részt, csak 15 irtot fizet egész évre. 
Ezenkívül többen részben vagy egészben ingyene­
sek is.

F. hő 10-én délben a helybeli izraelita ima­
házban Dr. Eisner orvos ur és Wexberg Linka 
k. a. (Pulszky Géza zsebfalvi birtokos ur tiszttar- 

! tójának leánya) esküvője nagy közönség részvéte 
mellett ment végbe. Esküvő után a nászmenet 
Zsebfalvára rándult a nagy nap megölésére.

Újabb merénylet a czár ellen. A czár sze­
mélye ellen intézett három újabb merénylet, ne-

■ gvedikkel szaporodott, mely nem kevésbbé volt 
borzasztó az előbbieknél, s csak most, miután egy 
hónapig titokban maradt, fedeztetett fel. Ugyanis 
a loszovoszebasztopoli vasút töltése alatt, aknákat 
ástak. A merénylők e czélra egy mély szakadékot 
választottak, mely a vasút töltéséig terjed. Előbb 
egy folyosót, aztán két kamrát ástak, melyek 
20—30 ölre voltak egymástól s épen a vasúti 
töltés alatt feküdtek. Mindenik kamrában egy 
töltés dynamit volt (40—60 font). A sodrony veze­
ték az aknától oldalvást egy közeli országút felé 
volt kivive. A sodronyt elrejtendők, a merénylők 
levágták a füvet s a vezetéket azzal fedték be; 
minden a leggondosabban elrejtetett. A czár leg­
utóbbi ott jártakor a pályaőrök egy háromlovas

■ kocsit láttak a leirt helyre hajtani, mely egy ideig 
ott állt s aztán hirtelen elvágtatott. Azt gyanit-

Folytatás a mellékleten.



Melléjeiét az „Eperjesi Lapok“

ják, hogy a kocsiban volt a villamtelep: mind­
amellett is robbanás nem történt. Csak most 
vették észre, Lorisz-Melikoft láradozása következ­
tében, hogy a vezeték-sodrony egy helvt ketté 
volt vágva, mi valószínűleg annak á földbe lété­
tékor történt; valószínűleg maga a merénylő vágta 
el akkor, midőn a füvet levágta. A gondviselés 
tehát újból megóvta a czárt, a sodrony nem to­
vábbíthatta a szikrát s a császár vonata a veszé­
lyes helyen szerencsésen áthaladt. Az aknák sokáig 
ott voltak a vasúti töltés alatt, mígnem felfedezték 
és elpusztították.

A Kassa-oderbergi vasútnak f. é. szeptem­
berben G0.066 személy és 98.M11 tonna továbbit- 
tatott gyors- és teheráru után 372.524 írt, tehát 
41.708 írttal több bevétele volt, mint az előző év 
ugyanazon havában. F. é. január 1-töl szeptember 
30-ig a bevételek 2.704984 irtot, 36.856 írttal 
többet tettek, mint az előző év ugyanazon szakában.

A magyar .Történelmi Társnlat“-nak f. hó 
S-án br. Kemény (labor elnöklete alatt tartott 
ülésén felolvastatott Sárosmegyének a társulathoz 
intézett levele, melyben abbeli örömének ad kife­
jezést, hogv a társaság jövő évi kirándulása he­
lyéül Eperjest választotta.

Gőzmozdonyu közúti vaspálya Nagyváradon. 
A magyar töhlhitelrészvénytársulat, mint engedélyes 
által Nagyváradon épített közúti vaspálya, mely a 
monarchiában e tekintetben az első, hogy gőz- 
inozdonyu üzemre van berendezve, jövő csütörtökön 
kerül hivatalos bejárás alá, a mely alkalommal 
konstatáltatni fog, hogy a pálya a specziális fölté­
teleknek megfelel-e. Á pálya építését Kunváry 
Fülöp főmérnök tervezte s vezeti. A gyári vonal, 
mely valamennyi főbb gyárudvarba közvetlenül be­
megy. ha az idő kedvez, még ez év november vé­
gen átadatik a forgalomnak, a személy-forgalomnak 
a jövő év november havában lóg átadatni. A je­
lenlegi várad-veleuczei megállóhelyen kitérő állomás 
épül a közúti vaspálya részére is: a fővasut teher­
kocsijai igy közvetlenül a gyárakba be s ki fognak 
szállíttatni.

Nagyszerű alapítvány. Simor bibornok-érsek, 
mint a „Magy. Áll .“ Írja, 40,000 írt alapítványt 
tett a györszigeti zárdaszüzek javára. Az érsek 
még 1862-ben győri püspök korában tágas zárdát 
és intézetet állított Györszigeten, sz. Vincze irgal­
mas apáczáit hozatván oda a szatmári főzárdából, 
és leányiskolát, kisdedóvodát s betegek ápolását 
bízván rajok. A hármas intézet megvolt, de la­
kóinak és a betegeknek eltartási költségeit az ala­
pító azóta évenkint sajátjából fedezte. Most a 
győri káptalan kezelése alá adott 40,000 forintnyi 
örökös alapítvány mindenkorra biztosítja a hármas 
intézet, fennállását.

A .Szepesi Eötvös kor“, mely f. é. szeptem­
ber hó 19-én alakult meg Lőcsén, s czélja a tár­
sas életnek nemzeti szellemben való fejlesztése 
magyar színi előadások', felolvasások, zeneestélyek, 
általában társas összejövetelek rendezése által, 
máris életjelt adott magáról. F. október hó 2-kán 
a lőcsei városi színházban műkedvelői előadást ren­
dezett. Szegfy Mór sikerült megnyitója után a 
lőcsei dalárda a „Szózat“-ot énekelte. A második 
versszaknál feltárult a szín háttere s egy gyönyörű 
élő-kép lett látható. .Hungária“ emelvényen, lá­
bainál az irodalom-, zene- és szinészet jelvényeit 
tartó három gyermek, körül árasztva hajnali fény­
től. E bevezetés után következett az est színda­
rabja: „Házasítok“ ez. 3 felvonáson vígjáték Bér­
ezik Árpádtól. Az előadás várakozáson felül si­
került s a főszereplők: Székely Farkasné, Danilo- 
vics Jánosné, Balpataky Mariska, Kozmám! Vilma, 
Raisz Aladár, Uhlarik Mátyás, Pollag Gyula meg­
érdemelt tapsokban részesültek. A „Szepesi Eöt- 
vös-kör" szép s nemes czélok megvalósítására vál­
lalkozott s szívből óhajtjuk, hogy azokat minél 
teljesebb mérvben el is érje. Az „Eötvös-kör“ szé­
pen díszített helyiségeit f. hó 10-én nyitotta meg 
ünnepélyesen. Áz elnök Salamon T. ur megnyitó 
beszéde' után Behina gymn. tanár ur, a kör főjegy­
zője Eötvös felett tartott egy alkalmi beszédet. 
Az „Eötvös-körnek“ eddigelé több mint ‘-00 
tagja van.

I j zeneművek. Táborszky és Parsch nem­
zeti zeneműkereskedésében megjelentek: Rudolf- 
csárdás és Stefánia-csárdás. Rudolf trónörökös és 
Stefánia kir. herczegnő ö fensége kézfogójának 
emlékére. Mindakettőt zongorára szerzé Rácz Pál. 
Ára egvnek-egvnek 1 írt. Ez azon két csárdás, 
melyet szerző saját zenekarával a közelmúlt na­
pokban Ő Felsége a királyné előtt Gödöllőn el­
játszott. _________

Irodalom.
„A vízügyi igazgatás kézikönyve.“ Irta Pólya 

Béla, Jász-Nagy-Kun-Szolnokegye tiszti ügyésze. 
(Szerző sajátja. Kapható szerzőnél Szolnokon. Ara 
1 frt.) Hiányos — bár eléggé terjedelmes — tör­
téneti bevezetés után szerző az érvényben álló 
törvényeket ismerteti. A munka ezen része elégge 
jó és kimerítő s a törvények egyes szakaszainak 
csoportosítását is használhatólag eszközölte szerző. 
Ez utóbbi tekintetben ugyanis a könyv a törvény­
hozás, kormány, hatóságok, ezek közegei, társulatok, 
stb. teendőit külön fejezetekben tárgyalja. A könyv 
ajánlható különösen azoknak, kik vizi ügyekkel 
kezdenek foglalkozni. .

„Állatrendőrök a gazdaságban.“ Irta Mádat 

Mátyás. Arad. 1880. A gazdaságra nézve hasznos 
állatokról ir, melyeket két osztályba soroz: a házi 
állatokra; ezek a mi szolgáink és a vadállatokra, 
ezek meg a mi önkéntes rendőreink a gazdaságnál, 
legalább egy részük az. Az állatok oktalan üldö­
zése ellen szólal föl s ajánlja, hogy azokból néhá­
nyat, például a rovarpusztitó madarakat) állandóan 
a gazdasághoz kell édesgetni. A füzetke nagy része 
azzal a móddal foglalkozik, hogy miként lehet a 
hasznos madarakat a gazdaság köré szoktatni. A 
füzet a nép közti terjesztésre lévén szánva, egy- 
egy példány ára csak 5 kr.

„Az üszögbetegség és anyarozs, tekintettel a 
fejlődésükre, a nevezetes fajok leírására és az elle­
nük alkalmazandó eljárásra mivelésbeli növényeink­
nél.“ Irta Retmer Adolf, egyetemi tanár-segéd. 
Ára sO kr.

A „Nemzetgazdasági Szemle * harmadik íjul. 
—szept.) füzetének érdekes tartalmából kiemeljük 
a következőket: A magyar délnyugoti vasút helyes 
irányának megváltasztása. Thaly Emiltől Közgaz­
dasági állapotaink, bobner Rudolftól. Adatok Ma­
gyarország gabnak¡vitelének kérdéséhez az utolsó 
évtizedben. Kilényi Hugótól. (A m. tud. akadémia 
által a Lévay-dijjal kitüntetett pályamű.) Ez utóbbi 
értekezés már önálló füzetben is megjelent. Szerző 
a közmunka-minisztériumban osztálytanácsos és 
épen a tarifa-ügy kezelője, behatóan tárgyalja 
gabnakivitelünk feltételeit, különösen a tarifa 
viszonyok szempontjából.

„Nemzeti nőnevelés“ havi folyóirat a nőne­
veléssel foglalkozok számára. A IX-ik, szeptemberi 
füzet tartalma: Iskolai oktatásunk hibái. A nép­
nevelési egyesületekről. Nyelvészeti levelek. A 
népek táplálkozásáról. A gyermekek olvasásáról. 
Ctasitás a népkönyvtárak tárgyában. Az orsz. nő- 
iparegylet nőipariskolájának megnyitása. A vegytan 
köréből. Vegyesek. Olvasóink figyelmét különösen 
felhívjuk e hézagpótló és ügyesen szerkesztett 
folyóiratra. A nőnevelés kérdése nálunk is mind­
inkább előtérbe jut, óhajtandó, hogy minél többen 
foglalkozzanak vele.

CEperitö, 15. (October.
Die am 13. biejeß iDionatcß abgehaltene ftäbti’cfjc 

Generalversammlung war eine febr bciudjte. Gß ift 
bieß bent Umftanbe jn banfen, baß auf der iageßorb« 
nung ber Bericht ber SSalbfdjäben — llntcr’uchungßcom« 
miffion ftanb. Diefe Gommtffion ift nämlidj feinerjeit 
ent'cnbet worben, um ju unteriuchen, wer bie in ber 
53albwirth'cha't vorfommenben lln^uföiiinilidjfeiten ver« 
fdyulöet bat unb wer bießfallß jur Verantwortung ju 
Sieben ift. Cie Gonimiffion unterjog fich ihrer Auf« 

1 gäbe mit anerfennenöwertfjem Gifer unb nadjahmungß» 
roürbigcr Gnergie, wofür ihr benn auch ber protocol« 

; litte Taut votirt mürbe. Jn ihrem, bent vollen ißort« 
1 lari'djc nadj verlefeneii Beridjte bot fic ber Generalver« 

'ammlung eine ausführliche Schilbcrung ber lAliiftmiitt)^ 
'djß’t, weldje in bett ftäbtifchen SBalbungcn 'Plajr gc« 
griffen hat. Sie nannte ungefchcut bie idjulbigen 'Per« 
tonen, welche ju beftrafen unb in erfter '¿¡nie jur 
uerniögenßrechtlichcn Verantwortung ju jiehen wären. 
Jn jweiter ¿¡nie fjält fic beit ftäbtiSdjcn Biagiftrat 
für verantwortlich, weil biefer bie Salbmanipulation 
nidjt gehörig beauffidjtigt hat. Der Bericht ber lln« 
tcrfudjungßcommiffion idjließt mit dem Anträge, bie 
Schuldigen bem competenten Gerichte jur Bcftrafung 

; jit übergeben unb baß Vorgehen beß ftäbti’djen 9)ia« 
giftrateß ju rügen. Jm Bu’amnicnbange mit bem ¡Be­
richte ber Unteriudjungßcomniifjion gelangten jur Ver« 
lefung bie Bewertungen beß Vürgermeifterß, deren 
Bwecf eß ift, bie auf ben Ttagiftrat bejüglidjen Stellen 

' beß 6ommiffionß«Bericfjteß ju entfräften. Die ftadtifdje 
I ^inaiijiection, ber diele Angelegenheit jur Vorberatung 
' unb Begutachtung jugewicScn worben war, [teilte beit 
1 Antrag, eß fei ber Gommiffionß«Berid)t fammt allen 
. h’ftauf bejüglidjen Sieten bem ftäbti’djen Anwälte mit 

ber ©eifung ju übergeben, baß berfelbe gegen bie Be­
treffenden je nach dem Grabe ißreß Veridjulbenß bie 
Griminal« ober Dißjiplinarflage anftrenge, unb ber 
Gencralverfammlung von Beit ju Beit über ben Staub 
bieier Angelegenheit Bericht erftatte. A^ierauz entwicfelte 
fidj eine fetjr aniniirte unb ftellenweife erbitterte De« 
batte, an welcher bie Olepräfentanteu Dr. Juliuß 
Sdjmibt, Sllbert v. Äubiniji, Ludwig v. Sjentanbra’fij, 
Dr. lituß SJiofanßjft), Wilhelm Gallotfif, Dr. Victor 
fDio’anßjfij, Dr. Adolf s))ropper, Ludwig £ait’d), -r. ^COs 

■ polb Glücf ¿ab. Vußjtofai) unb ’Aurel v. fDicrep theilnaljmen. 
Schließlich würbe ber Antrag ber jyinanjfection ange« 
nommen, unb jwar mit bem durch Dr. Victor 5Ro= 
ianßjftj, Ludwig Cpaitidj, Albert v. Äubinpi unb 
Aurel v. SDicreg vertheibigten, burch Dr. Leopold Glücf 
aber befämp’tcn 3»fa^e, baß wegen bringenben Vtr« 
badjteß unerlaubter Söalbgebaßrung Gbe Papp vom 
Amte fußpendirt, Cpämbor aber vom 2)ienfte gänjlid) 
entfernt werben.

Durch biefen Vefdjlußift bie Jßalbangelegenßeit auf 
baß einjig cornpetente Gebiet, nämlich auf baß gericht= 
liehe geleitet worben. 2Bir wiffen fo biefe leibige Affaire 
in ben befteu Apänben, unb wir finb überjeugt, boß eß 
ber befannten Gerechtigfcitßlicbe uitb Gnjtrgie unterer 
gerichtlichen Vehörben gelingen wirb bie Sdpilbigen ju 
überführen unb ju ftrafen, unb jene, welche burdj ihre 
etwaige Veriäumuiß ju biefer unfauberen^ Gebahrung 
Gelegenheit gegeben hoben, jum vollen Schabenertafe 
ju verhalten.

3m Verlaufe ber Sipung finb noch folgenbe 
Angelegenheiten crlebigt worben:

Die Bu’djrift ber (5omitatß«Gongregalion in Sa= 
djeii ber in ben erften lagen beß nächften Jaßreß vor« 
junchmenben Volföjählung ronrbe jur Äcnntnif? ge= 
nommen.

ferner würbe jur Äenntniß genommen bi*  Ver= 
ftänbigung beß Vicege'panß, baß er gegen ben l'olijei« 
commiffär Aleriuß Jtricbel auß bem Gründe baß 
Dißjiplinarverfahren eingeleitet habe, weil befagter ^>o» 
lijeicommiffär ben, auf bie Arretirung mehrerer nadj 
Amerifa unbefugt außmanberenber Bnbivibuen bejüglL 
djen Anordnungen beß Stabthauptmanneß ben Getjor= 
fam verweigert hat.

Die Verftänbigung beß Vicegefpanß, baß er ben 
fußpenbitten ftäbti'd’cn ÍBalbmeifter Buliuß Schönvijner 
ai.f Dißjipliitar«2öegc jur Strafe beß Amtßverlufteß 
verurtheilt habe, wirb eben’allß jur «ftenntniß genommen.

Dem Stabthauptmannfchaftß«Sihreiber Aerbinanb 
Äirali) wirb jur Veftreitung feiner .Hratifheitßfolteit ein 
Betrag von 20 fl. votirt.

Bacob Sdiwarj wirb alß 'Pächter ber Äantine 
jur ,.Ärone'' bcftäiigt.

Die auf bem neuen Vorniunbfdiaftge’epe bafi« 
renben óJiobificationen beß ftäbiifdjen Vormunb’chaftß» 
ftatuteß, fo wie ber Antrag auf Regelung beß ftifcherei« 
rechtes werben angenommen.

Gierbrubcr-Dcrfainmlniig.
Die biefijährige regelmäßige Gencralverfammlung 

ber Gpericitr Bierbruberfdjaft fanb am 10. b. TL im 
ftäbti’djen Dlathhaußiaale ftatt. Tadj Scijjirung ber 
Bahreßercigniffe buritj ben Vorfifenben, famen alß erfter 
Gcgenftanb bie Babreßrcdjnungcn jur Vcrhanblung, 
nach bereu ÍRidjtigbefunb bem .'licchüiingßführer baß 
Ab’olutorium erthcilt unb bie ju bejahlenbe heurige 
Dividende mit fl. 45 fivirt wurde. Selbe ift fofort bei 
der Gperieter Volfßbanf behebbar. Alß jweiter Gegen« 
ftanb fam in jyolge eineß von vielen Bierbrübern 
untir'djricbencii Getudjcß bie ixrage jur Dißcuffion, ob 
eß geftattet fei ein Bierrecbt aut) Jemand unb reu alß 
ber Brubeiidjaft ju verfaufen, rvelefce prinjipieUe Arage 
in Anbetracht einiger 'Präcebenjfälle, inßbefoiibere aier 
auß Billigfeitßrücffidjten, ba eß nicht Abficht ber Bru« 
ber’djaft fein fatin Andere in ihren fHcdjten ju frön« 
fen, bahin intrepertiit mürbe, baf; eß unter Beobachtung 
ber gunbamentalftatuten, welche fid) bahin äußern, baß 
nur ein Bürger unb Befi^er eineß auf berÁ»aupt= ober 
Ungargaffe gelegenen ,v)aufeß Bicrbruber werben fann, 
Jedermann frei fittje fein ÍRcdjt ju verfaufen, jebodj 
unter ber Befdjränfung, baß jeder einzelne Verlauf bet 
Brubcr’djaft, bie ftatutenmäßig baß Verfaufßredjt gefi« 
djert hat, angejeigt unb deren bießbejüglidjer Gntfchluß 
eingcholt werbe. Der britté Gcgenftanb, ber Bau einer 
ftäbti’djen B’lterne, deren SBaffer ju beniinen bie Brauerei 
berechtigt fei, befindet fiefj unter Verhandlung der 
Stabtgcmeinde in bem Stadium, daß die Bruderidjaft 
nicht nur auf ihrem eigenen Gtlinde den nötbigen 
'Plap bajit hergeben, joubern obendrein auch nodj ein 
Gclbopfer beitragen will. Gnblidj baß Gesuch beß 
'Päd)terß um Bonificatien für erlittene Schaben wurde 
nach Billigung beß Vergchcnß beß Außidjuffeß in bie« 
fer Angelegenheit, jur weiteren 'Fortführung unb Gilb« 
erlcbigung wieder an ben Außfdjuß rüefgewiefen.

Orrcojtoiibciijcit.
Sjvibnif, 12. Cctobcr.

Vor 3—5 Jahren begaben fidj auß unferer Gegend 
einige Tcänner alß Arbeiter nadj Amerifa unb haben 
binnen furjer Beit dort verdiente, bedeutende Summen 
Gelöeß ihren Angehörigen jugc'djicft. Tlanche fefjrtcn 
nach 2—3 Jahren in ihre »peimat jurücf unb haben 
ihre mit Schulden belüfteten Grunbftücfe außgelöjt, 
Vieh angefau’t unb ißre SSirttjfdjaft reftaurirt. Die 
in Amerifa Verbliebenen fdjicfen öftcrß müljfam er« 
worbeneß Gelb und befchreiben ihr Heimweh unb iljre 
Sehn'udjt möglidjft bald in ihre .tpeimat jurücfjufelj« 
ren, fobalb fie nodj etwaß mehr erfpart haben werben. 
Ilm Außwanberung mit ber Abfidjt, in Amerifa ju 
verbleiben, hat eß fidj biß jept iiidjt gehandelt, denn 
bie meiften, welche fich nadj Amerifa begaben, finb 
Familienväter; haben h’ft Söcib unb Minder, unb finb 
nur auß bem Grunde nach Amerifa, um bort Gelb ju 
verdienen unb ihre Schulden tilgen ju főimen. Der 
Umftanb, baß Ginige während iehr furjer Frifl auß 
Amerifa bedeutende Geldsummen ge’djirft haben, hat 
mehrere piefige Gmivoljner ennuthigt, bie weite ¡¡Reife 
nach Amerifa ju unternehmen. Biß jefct waren bie 
Außwanbercr nur mit Gemeinbejeugnifjen verfehen.

Gß fdjeint faft unglaublich, baß uniere unwif« 
fenben unb hi« alß ’cf)leci)te Arbeiter verjdjrienen &ute 
in Amerifa fo viel Gelb verbienen fönnen. Tiir lie» 
gen fdjriftliche Beweife vor, baß Daniel Gßura Vißo» 
fai, der vor einem Jahre nach Amerita außgewanbert 
ift, feinem im £>rte Sjorocßin wohnenden Gijeroeibe 
445 fl. ö. 2Ö. gejdjicft hat. Georg Djenbjel hat an» 
fangß Teái I. J. in Amerifa angefangen ju arbeiten 
unb idjon ben 25. Juli feiner Gattin 100 fl. ö. 23. 
gefdjicft. Johann TJanbel Schreibt, er wolle fofort 
750 fl. erlegen, wenn man ihm feine im Uicitatonfl« 
wege verfauften Grunbftücfe abtreten wollte. Unb fo 
viele Andere Schiefen bedeutende Summen Gelbeß auß 
Amerifa, befonberß auß Drifton Zujern, wo fie Stein« 
fohlengruben«Arbeiten verrichten.*)  — Ticfjt unbeion« 
nener ieidjtfinn, Sondern eine fritiidje verjweiflungß« 
volle Uage beieelt bie armen Jnfaffen btefer Gegend,

*) Aach 9Ritt^cilungen auä Amerita aber find fc^r Viele, 
Vielleicht bie meiften der Außwanberer bem größten (ilenb auß- 
flefefjt- Web.



nadj Amerifa ju rétién, um fid) von bér (Sitiiben« 
Iáit, welcpe itjrent Gigentpnme wäprenb jenerJet er« 
roudjő, alő pabiűdffige SBucperer non ben Wotpltiben- 
Un nad) Belieben enorme 'Percente nehmen tonnten 
' beheien Wlan fann fiep auö ben Grunbbu^ern 

bárűber úbeneugen, wie die SÖiHfüffr bér fferjlo'en 

aeftfirst bot inbem matt bie scpulben aud) mit 100 0 
íntabulirt finden fönn. Gpre bér Gefeßaebung, matt 
bat diele Wlen'cbenlcpínberei be'djränft, aber aud) jeßt 
nodj b^en biefe geldgierigen Ungeffeuer iprmenfdjen« 
feindlicher? Geidpäft nidjt nufgegeben. So erjafflcn 4. 
jenigen, bie fid) jur Weüe nach Amerifa Geld erborg« 
len, baß fie in Sjorocőin und sjtropfo lontraite 
in bér s;öpe non 60—80% gcfcploiieit ffubnt.

(Seit einigen Jahren bűben Mißernte unb 
»aaelfcpläge qepabt, baö ganbvolf lebt in bér größten 
Dio’tb unb wenn fid) bie fjoljc 9iegterung nidff erbarmt 
hätte bem unbefcpreiblichen ginntet burdj Wotp'tanbö« 
bauten ju fteuern, fo märe fo Wlancper bem junger« 
tobe ¿unt Qpfer geiallen. ©ie Baucröleute uniercr 
Gcgcnb pflegen jur Grutejeit alö Arbeiter nad) Unter« 
Ungarn ju geben, feit 2—3 Saffren íebocp, bűben fie 
jojufagcu gar nieptő verbient unb find Biele hungernd 
jurücfgefeffrt. Seit bent Krüfjjaljre arbeiten Biele in 
Sjegebin; baö Wleifte, waö fie bis jeßt verbient bűben, 
mait 40—50 Gulden.

2Saő bie Auswanderer nad) Amerifa betrifft, e§ 
ift wahr, baß fie gefeßwidrig gehandelt íjaben, indem 
fie fii niit mit Auölanböpäffen verfapen unb mattier 
Wcilitärpflidjtige obne Grlaubniß fortgejogen fein mag. 
«Keiner Anficpt nai füllte man bie íeute in ihrem 
Borffaben, nai Amerifa ju reifen, feincöwegö verpin« 
bern, benn jene Unglüdliien, bie hier einer unerfdjwing« 
liien Scpulbenlaft von 300—600 fl. gegenüber jteffen, 
werben niemals im Staube fein, ihren Berpflicptungen 
natpjufommen, unb werben, wie Ginige auö ben Qrten 
S;ajölin, Barabfa, Seblinfa, in Wußlanb einen Grwerb 
fudjen, wo man bie Arbeit befer bejafflt wie bei unö. 
©ie Snfaffen ber oberwäbnten fowie anderer Gemein« 
ben finb nai Wußlanb gereift unb verdienen in ber 
Gegend von Qbeffa bei ber Gifenbaffn arbeitend, jepö« 
neö Gelb.

«Die Wotp ift grof unb baö fpefige Bolf wirb fii 
niit fo balb erholen, um in geregelten Berffältniffen, 
geießmäßige taffen tragen ju fönnen. ä.

Ö er nt i fd) tes.
Bermäplung be« Äronprttqen Wubolf. ©ie 

Gcremonie ber Bcrmäplung wirb ©ienftag ben 15. 
Kcbruar 1881. ftattfinben. «Die Anfunft ber 'Prinjeffin 
Stephanie in SBien erfolgt Freitag ben 11. február. 
Samftag ben 12. gebruar werben bie von ber Stabt 
23ien verauftalteten ?jeierliifciten abgcpalten. Sonntag 
ben 13. findet großer ó^ofbaíl ftatt. SWontag bért 14. 
Kebruar ein vom Bereine jur pflege franfer Stubi« 
renber veranüalteter StubentenbaH, bereit 'Protcctorat 
ber Stronprinj felbft übernommen bűt unb welcpen er 
mit feiner Braut ju befudjen gebenft.

Ta« 1‘cutfiaucr neue $aujir=Statnt. Sm Sintic 
bieieö, auf Grunb einer minifterielleii ©irective auö« 
gearbeiteten Statutes, wirb cö bett S^aufirern erlaubt 
fein, vierteljährig einmal eine íiccnj jum viertägigen 
Aufenthalte bei ber Stabthaiiptmann’cpaft ju löfen, 
wofür bitiéiben, falls fie bie Sßaare auf ©ragtfficren 
ober -Wägen bringen, eine ©are von 3 fl., falle fie bie 
SSaare aber felbft tragen, eine Sarc von 50 fr. ju 
Gunften ber GommunaUGaffa ju entrichten haben wer« 
bett. Geldjicfft baö S)aufircn mit földben Artifeln, weldje 
hierorts ftätibig nicht ju befommen finb, fo faun bie 
Viccnj bis auf 8 ©age verlängert werben. ©aö Statut 
bejietjt fid) auf bie Saprmärfte nicht, unb nur bie fo« 
genannten „Sairanifi" japten an Sßocpcnmärften bie 
Stare von 20 fr.

Tic Stoffen béé Staatönotcmllmlaufe« finb pro 
1881 für beibe Staaten der Wionardjie jujammen mit 
506,000 Gulden präliminirt, von welchen Betrage auf 
Ungarn 151,500 entfallen. ©er jährliche Bebarf au 
StaatSnoten bejiffert fid) auf 1.800,000 Stücf Fünf» 
jiger=Woten, 14 «DliQionen Stücf Künfer=Wotcn unb 
60 Wcillionen Stücf Gulden=Wuien. ©er Ginpcitö« 
foftenpreis ber Woten beträgt für eine Künfjiger«Wote 
2 Streujer, für eine Künf«GuIben«Wote 0.7 Streujcr 
unb für eine Gulben«Wote 0.4 Streujer. Bei bem ge= 
wohnlichen Bebarfc würben bie Stoffen 374.000 Gulden 
auömadjni, nad)bcm aber im Jahre 1881 bie Dloten 
neuer Aorm unbebingt cmittirt werben füllen unb ba 
für bie Boten beb hoppelten SDrucfeő fjalber bab hefte 
’Papier notbwenbig, muffte eine «Dietjrnn^ßabe prälimi« 
nirt werben.

Ccfferr.«ungorifd)e Banf. Sonntag ben 10. b. 
hat fid) in Biiöfolfj, unter Borfip beö BorffanbeS ber 
Jtafchauer Banffiliale, baö von ber Bubapeffer Battf« 
birection ernannte Genforen=6oQtgium conffituirt. Ge» 
wählt würben folgende sperren: «Dloriß Berger, JDr. 
Stefan Göátbi’Sjabó, Bernbarb ^erenc^i), Samuel 
$aaö, Gbuarb SpoHänber, Starl Stulcőár, Jofef Stun, 
3ofef fcidjtenffein, Äarl Blapr, Jafob sPoHäf, Stefan 
v. Siabvanp, Jofef *4.  Spuller. fDonnerffag ben 14. 
Setober ift ber Gefchäftöverfeffr eröffnet worben. !Die 
Sßedjl'eleinreidhötage finb Blontag unb IDonnerffag von 
9—11 Uhr Bormittagö. «Wit ber Bermittlung würbe 
von Seite ber öfferr.«ungar. Banf bad „Miskolczi hi­
telintézet“ betraut.

Bon Seite ber Stafdjauer $anbelS= unb Ge« 
Werbefantmer wirb mitgetpeilt, baß fid) bie ^icverpolcr 
$irma „Biatjer Gudtäv & Gomp., 31 Santeö Street" 
bereit erflärte, ungarifd)en Gogttac in welch £}uantitä« 
ten immer anjufaufen unb benfelben am engliid)en 

Blaß einjuffibren. Gd werben bähet alle einbcimifcheti 
Gognacfabrifattten aufgeforbert, Bluffern lammt ^JreiÖ» 
unb Quantitäftenennung, an obige girtna, btö ¿um 
.Camburger .pofen franco etnjufenben.

Bon Seite ber ftafthaner panbclifammcr wirb 
Waifolgenbed befannt gemacht: „Wadhbem bie £>bft= 
ernte in Bnnfi’dh'Sdilefien fo ungünffig auöfiel, baff 
bie $nr Vlpfelmoft-Bereitung erforber!id)en Quantitäten 
'Aepfel bort nicht annähernb aufjubringen finb, pat fidj 
bie jirma Garl Samuel .naendler in ojjirfchberg we« 
gen Wambaftma^ung von Dbft«3üd)tern an bie Sla« 
ichaner panbeldfamtner gewenbet. Gö werben baper 
alle jenc'Cbffjüd)tcr, wefepe größere Quantitäten lAepfel 
abjugeben in ber t’age finb, aufgeforbert, ipre mit 
«Wuffern veriepene Offerte an obige §irma je eper bi« 
rect einjufenben.

icgtii-3nbuffric. (Am 29. September traf ber 
^a^referent bcS «Winifferiuniö, Wejtö, unb am 30. ber 
Stajcpaucr £anbelefammer«Secretär ©eil in Steßmarf 
ein unb cö würben nun täglich Gonferenjen bepufö 
epebung bieier Snbuffrieii abgebaltcn. Qb nun früher 
ober fpäter, bie fo geffalteten ftetigen Bemühungen 
müffen 311 gcbeiblidpen Wefultaten führen, benn bie 
fraglichen Jnbuftrien wurzeln in ber Bevölfcrung; eö 
handelt fiep picr nur um jeitgemäffe Bervollfommnun» 
gen, um ¿citweilige materielle 6)ilfe unb uni bie 2Iuf« 
flärutig bcö Gewcrbebefliljenen, baff wenigffenö ein 
¿peil von ihnen nidjt allein Gewerbebefliffener, fon« 
bern audj Kaufmann werben müffe. Sn ber Äunff» 
webefcpule werben burep einen außerordentlichen Seprer 
bie Borträge über faufmänni'cpeö iRedjnen, Gorrefpon« 
benj unb Bucphaltung bemnäepft beginnen.

Sn ber Äreidverfammlnng beö Äeömarfer ,,ßip« 
fer 8eprervereinö"«Äreifeö würbe am 6. Qctober alö 
Befcpluff auögefprocpen: ©aö Bimmerturnen jnöge 
überall eingefüprt werben, wo bem Seprer fein ©um« 
plaß jur Beifügung fiept.

Wanbntorb. SSie ber „St. $)." auö verläfflidjer 
Quelle berichtet wirb, wurde am 11. b. im ftäbtifepen 
B?albe bei Ö-Ruzsin (Sdroöer 60m.) ein Waubmorb 
an einem Söeibe Warnend Spipovöjfij, Ginwopnerin 
tiefer Qrtfcpaft, verübt, ©aö arme 2ßeib ging nad) 
Äafcpau, um bei s^errn Qtto ^orgdd), Gelb für 
Äoplenjufupr ju erheben. Bei ber Wücffepr würbe bie 
nieptö Böfeö apnenbe Botin auf einem guffffeige durch 
einen Gauner überfallen unb graufam mißhandelt, 
©urdj BufaH p^ ße nOiib lebend aufgefunben,
bod) bald pernadj ift die Beflagenöwertpe verfepieben, 
welcpe fünf unmündige Äinder jurücf(äfft, ©em Später, 
welcper biefen Waubmorb verübte, foll man bereits auf 
ber Spur fein.

Gin Äinbcrgarten füll am 1. Wovember in Wo« 
fenberg (Liptauer Gomitat) ind Sehen treten, ©iefe 
'Anffalt boht'u (Actionäre und Unterftüßer inö geben 
gerufen, opne baß fiep bie Stabt, welcpe ein jäprlicpeö 
Ginfommen von circa 40,000 fl. h«tf ber Sache an«
genommen hätte.

Tie umpffepenb veneiepneten Tabafforten er­
litten vom 1 Qctober ab eine namhafte Grböpung. 
So foftet feinfter türfiieper Waucptabaf in ©ofen 6 
fl. (bisher 5 fl. 50 fr.), feinfter türfifdjer 6 fl. (früper 

! 5 fl. 30 fr.), Seraglio 4 fl. (früher 3 fl. 15 fr.), ed)t 
; türfifeper 1 fl. 40 fr. (früher 1 ff. 30 fr.), 100 fPacfl 
i afiatifeper 14 fl. (früper 12 fl. 70 fr.), 100 Stücf 
1 maccbonifdjer 20 fl. (früher 18 fl.) unb 500 Gramm 

spajai 56 fr. (früher 51 fr.).
Blumenthal alö climatifdjcr Gurort. ©ie stabt 

s))üprab pat beirpioffen, im näcpffen grüpjapre ein spo« 
tel in bieier von ber Watur 311 einem climatiidjen 
Gurort wie gelcpaffenen SDtjale 311 erbauen, unb wie 
wir pören, hüben fiep bereits Unternehmer gefunden, 
welcpe mit Ginwilligung ber Stabt jugleid) einige 
Billen bauen wollen.

Bierconfum in Tcutftplanb. Wacp ben Angaben 
beö ffatiftifdjen 3at)rbi:<t)eö für baö beut'd)e Weid) wur» 
den im fiebenjöprigen ©urepiepnitte von 1872 bi« 1879 
in ©cutfd)lanb jährlich gebraut 20 iWillionen hl Bier, 
unb entfallen fomit auf ben Stopf ber Bevölferung 90 
1. im Sapre. Baiern nimmt aber eine ganj e,rceptionelle 
Stellung ein, benn ber Berbraudj per Stopf beträgt 
in bemfelbot nidjt weniger alö 263 1. jäbrlicp. ©a 
fann eö freilich niept wundern, baff bie Sperren Brau« 
fneepte mit Strife bropen, wenn man ipr täglicpeö 
©eputat von 24 auf 20 Blaff perabjufeßen Wliene maept.

Gilt Gclbbriefträger in B>ien ermordet. Sn 
bem s)utel Garni auf ber ©ominifanerbaffei in SSien 
eriepien am 6. Qctober Abenbö, ein ungefäpr jwanjig« 
jäpriger Bcann. ©etjeibe erpiclt ein 3<wmer im vier« 
ten Stocfwerfi’, fdjrieb ín ben Wlelbjettel unortpogra« 
fitep: „3- Brcölauer, Wepräfentant auö «Preßburg." 
Abenbö tpeilte er bem portier mit, er erwarte einen 
Gelbbrief, ging fort unb fam bann bie ganje Wacpt 
nidjt in'ö s)otel. Alö er ©onnerftag Biotgenö etfebien, 
fragte er fofort nad) bem Gelbbtief. ©er 'Portier jagte 
ipm, ber Briefträger fomme erft gegen 11 Upr, worauf 
ber fremde auf fein 3'wmer ging, um den Briefträ« 
ger 3U erwarten. Um 11 Upr fam ber Briefträger 
s^üttmann, ein mit bem Berbienftfreuj becorirter matte­
rer Wlann, mit einem an Breölauer abreffirten, auf 17 
fl. beclarirten Brief. Gr ging auf baö ¿immer beö 
angeblichen Breölauer, fam jeboep nad) einiger 3eit 
in Begleitung beffelben offne feine ©afepe, leicpenblaff 
unb taumelnb in bie Portierloge; er verlangte SBaffer 
unb feßte fiep, von bem fremden geftüßt, nieder. Sßäff» 
renb ber portier um SBaffer eilte, entfernte fiep ber 
fremde au? ber Portierloge unb lieff den armen Brief- 
träger bewnffiloö jurücf. ©er fferbeigerufene Arjt, ©r. 
Stacjanber, conftatirte einen scplaganfali. Lüttmann 
wurde 3u den Barmffetjigcn getragen, wo er, offne baö 
Bewufftjem wteber erlangt ju paben, nad) wenigen

Sftinuten verfdjieb. Grff jeßt fam man auf den 33er« 
baept, baff ein Berbredjen geiepepen fei. ©aö 3inuner 
beö ^remben wurde polijeilid) vifitirt; man fand ein 
Glaö mit Slivowiß unb ein ftläfcpcpen mit Blaufäure • 
opne 3®eifel war ber Slivowiß mit Gift vermengt 
bem unglfidlicpen Brifträger angeboten worben und 
biefer patte davon getrunfen. ©ie ©afepe mit den Gelb« 
briefen würbe vorgefunben unb wie baö 'Poftamt con« 
ffatirt, feplt fein Brief, ©er Gelbbrief an Breölauer 
wurde gleidjfallö uneröffnet vorgefunben; bei Qeffnung 
beöfelben feitenö ber 'Polijei fand man biefen bloö mit 
wertfflofem 'Papier gefüllt, ©ie Scprift auf bem Gou« 
vert ift vollftänbig ibentiiep mit ber beö Wielbjettelö 
fo baff eö bi« jur Gvibenj erwiejeit fepeint, baff ber 
DWörber den Brief felbft an fiep gerichtet, ©urep einen 
feltfamen ßufall ift auch bereits ber Sftörber s^üttmannö 
agnoöjirt. freilich fiel nur feine Seicpe ber Suffij in 
die stände. Am 8=ten Qct. Freitag Bormittag, erlebten 
im „A^otel Union" auf ber Wußborferffraffe in A)ien 
eine magiffrati’cpe Gommiffion, um fämmtlicpe Wäutn« 
licpfeiten bieieö Gebäubeö ju befieptigen, ba bie Gom« 
mune, wegen Abaptirung beöfelben alö Siß ber lieber« 
j(pwemmungö«Gommiffion bei eventuellen Spochruafjer 
im Söihter, unterhandelt. Gleich den anderen Bimmern 
befidjtigte bie Gommiffion audj baö, welcpeö bie Wum> 
rner 22 trägt unb fich im erffen Stocf befindet. 
ber Glitte bcö Bimmerö erblfcften bie Bertreter hj 
Blagiftratö einen jungen, nett gcfleibeten SDlann, wät)« 
renb jwei ©amen auf Seffeltt faffett. Söäprenb bie 
beiden ©amen beim Gintreten ber Gommiffion nidjt 
baö geringfte 3ei(hcn einer Unruhe verrietffen, war btcö, 
wie fein ^arbenwecplel im Gefiept bewieö, umfomepr 
bei bem jungen SDlanne ber galt. Gr führte raidj ein 
gläfcpcpett an den fWunb unb fanf lebloö jufammen. 
©ie gericptlicpen Wadjforfdjungen ergaben, baff ber 
Unglucflicpe jugleid) ber ?D7örber beö Briefträgerö lei 
und, im Söapne, von ber fPolijei bereits enbetft ju fein, 
den Selbftmorb vollführte. Gr ffeifft Sofef SBilffeltn 
Burgparbt, war ju Äajcpau alö Soffn eine«, gegen« 
wärtig in Altenbrif bei Weufopl ftationirenben >})oft» 
meifterö geboren, unb feit Sapren alö Weprälentant 
einer englidjen Gxportfirma in SSien tpätig. Gr pat 
erft baö 31. Sebenöjaffr erreicht gehabt. Bon den bei­
den bei ipm getroffenen ©amen war die eine, Warnen? 
Sofeftne Wagt), 25 Sapre alt, feine Braut Beide pat« 
ten niept bie minbefte Äenntniff von ber burep Burg« 
parbt verübten Untffat.

faitbwtrtljfipaftruheö.
Ta« <Salj unb feine Bcrabreidjung an Tpiere.

Son 6. 3M.

©aö Äocpfalj (Gfflornatrium), ein wefenflt^er 
Beftanbtpcil aller ©peile bcö ©ffierförperö, fpielt die 
Wolle eine« Waffrungöftoffvö unb Wcijmittelö. IJeßttrt 
Bcjeicpnung ift burep bie überauö woplthätigc SÖit« 
fang, weldje burep mehrere Bcrjudje hinreichend feft« 
geftellt ift, ganj gerechtfertigt, ©aö Salj erhofft 
nämlicp die Sdjmacfffaftigfeit beö ftutterö, regt bie 
Berbauung an, unb befördert ben Stoffivcdjfel. 'IPait 
ffat darum nur einen mittelbaren Ginffuff auf bie 
Steigerung ber tpierijdjen 'Production, auf bie Bil« 
bintg von glcifdj unb gelt, auf bie 'Production von 
Wiilcp unb Üöolle 311 erwarten.

©aö Salj verurfadjt ©urft unb dadurch die 
Aufnahme von Söaffer. Gine übermäffige Aufnahme 
beö SBafferö vermehrt jeboep niept allein ben Umfaß 
im ©ljiettörper in unnötpiger SBeife, fonbern audj eine 
größere Aiiöfcpeibung von Söaffer in §orm von s)arn, 
Scpcvciff ic., die wiederum in unnüßer äöeife gemiffe 
Beftandtljeile der Währung erfordert, ©arum hflf 
man fiep vor einem Buviel an Salj überhaupt und 
inöbelondcre bei ber Wlaftung ju püten. ©ie Wicnjc 

j der Saljgabeit pro Stopf unb Sag rieptet fid) ffaupt« 
jäcplid): 1. uacp ber Art ber Spauötpiere; 2. nachdem 
Alter, bej. Uebenbgcwicpt ber ©piere; 3. uacp der 
Wußung, inöbefonbere ber Sßieberfäuer unb 4. nad) 
ber Fütterung. s))ferbe paben weniger Bebürfniff nad) 
Salj alö bie Winber unb Scpafe. Weijlofe Futter­
mittel, 3. B. auögebleidjteö S^eu, Stroh ic. pflegt man 

• ju faljen. Kür $)ferbe reepnet man bei ftarfer Kwtftr* 
■ ung von roffent iBurjelwerfc jroeimal in ber SBocffe 

50 -70 Gramm Stodjjalj. ©en melfenbeti Winbern 
reiept man täglidj 10—15 Gramm pro Stopf; dem 
Wiaftrinbe 15—20 Gramm bei 500 Stilo Sebcndge« 
wid)t. Bei ber SWaftung foll niept meffr Salj al? 
unumgänglich nötpig ift, gegeben werben, u. jw., um 
dem Berluft an Wäffrftoffen vorjubeugen. Gbenfo 
wirb ber Gefunbpeitöjuftanb ber Scpafperbe durch 
Aufteilung fogenannter Secffteine wefentlicp erffalten. 
Gin DWaftfcpaf foU 6—8 Gramm täglicp, jebeö andere 
Scpaf 2—4 Gramm täglicp befommen. Bei Scpmei*  
nen wirb in ber SWeprjapl ber KäHe wn ©aljgaben 
jum Kutter abgefepen. ©ie 3ugabe beö Saljeö jur 
Kütterurg mit Wübenmelaffe unb äpnlicpen wegen 
iffreö großen Gepalteö an Saljen befannten Fntter*  
mitteln ift niept anjuratpen, ba niept allein ber eben 
erwäffnte ungünftige Ginflufj in Bejug auf nußlofen 
Kutterverbraucp entftefft, fonbern auep leiept ©urcfffaH 
pervorgerufen werben fann; dagegen find Saljaben J« 
wäfferigen, erfcplaffenben Kuttermitteln (Wüben ic.) ju 
empfehlen, ©ie Große ber SWenge läßt fiep nur mit 
Berüdfitptigung aller oben angegebenen fünfte richtig 
beftimmen. JWan befolgt mit Bortpeil bie in ber 'Pra« 
ptö am meiffen angewandte Berabreicpung beö Salje? 
in ber Korm ber Seife, ©aburdj, baff man ben ©pieren 
bte Aufnaffme beö Stoepfaljeö nad) Belieben geftattet, wird 
jede ungünftige SBirfung beö Stoepfaljeö vermieden. 'P- &



^riichtprdfe vom 15. October 1880.
Koggen per 100 Äili’gr.
Kegen 9S loo ff

Gerftc ft 100 ft

frafer ft lOo ft

Mat» It 100 ft

Grbfen 19 100 ft

hinten ff J«X) ft

ftifolen ft KáO ff

Grbäyfel ff 100 ff

n. 9.50 10 —
ft 10 — 11.—
ff 7.5.0 8.50
ft 4.50 5.25
ft 7.— —.—
ff 8.— 10.—
ft 10 — 15.—
ft 8.— 9.—
ff 1.40 .

A vasúti vonatok menet- és érkezési ideje, 
Eperjesen, f. évi május 15-tól kezdve.

Eperjes—Oderberg.
Eperjetrfil ind. 4 ó. 17 p. reg. Oderbergbe érk. fi 6. 28 p. e.tv.<

»» w 12 „ 6 ,. d*lb.  _ „ » ., 22 ,, mi«n. rej.
Oderbergrúl n 11 „ <« ., reg. Kp«rje»re „ 11 - 26 V» •»

H V» 5 „ <S ,. MIT. „ „ 2
Epe-rJeH —

»» 22 .»• »» <141 ut.

EperjetrM ind. 7 6r» 6» t». reg. Budapeetre drk. 7 óra 5Ä n. eetve.

BudapentrM
ti 9 „ 27 „ wtv. 7 33 w reg.

10 >• .. Eperjeers „ 7 tt
»» n 7 >. 34 .. reg. 7 56 e«tv.

Eperjes—Teraow.
El erjeirc.l ind. 2 óra 42 p. délut. Tarnowra érk. 12 óra 47 p. ¿jjel

n R 11 .. e«tve. „ 11 „ 40 délei.
Tarn<«wrö! „ 1 ,, 45 délb. Eperjesre „ 7 29 „ reg.

ii 2 n M »• éJJeL »v „ 11 „ 50 „ délb
El verj es — Ujhelv.

EperjeerM ind. 12 óra 5 p. délb. Ujhelybe érk. 6 óra 52 p. MtV.
Vjlielyröl „ 3 ,, „ éjjel. Eperjesre »» n M m

»> 8 11 53 11 * 1, 22 „ délbe
Eperjes—Kassa.

Kperjearúl ind. 4 óra 17 p. reggel. Ka«iAre írk 6 óra M perc.
,, it ’T 9, 59

délb. ”
H 9 40

»» ii H n 3 ii lt
t» 9 27 - e»Ue. „ ii 11 08

Ka«»Ar‘^ m 6 r, „ reggel Eperjesre „ 7 „ M
n n M ,, d*lh.  „ „ 2 ,, 22

’’ „ 6 t. 13 .. e«tre. „ m 7 „ 56 »»

A gözomnibus-vonatok menetrendé.
Ksm ind. 6.30 r.ggcl 1.50 léiül.
3. a «z. brház fel- é« le»«. *» 6.41 2.01
Szt.-Intvén megállóhely w 6.54 2.14
9. az. örhás fel- én leas. 7.08 2 28
Aboa .... • • w 7.15 2.37
Lemet megállóhely 7.24 2 46
5. a rz. fírhás fel- éí lesi. r 7.36 2.58
Kende megállóhely • • n 7.44 3.06 •t
Eperjes..................................... • W 8.14 1 |
13.-a ft. órháx fel- éa Icjt. a 8.20 5.38
Eperje»-V4r.'» • • •» 8.23 •» 3.41 r
17.-a »x. órbáz „ H.36 w 3.54
Nagy-Slrot .... érk. 8 41 3.59
Nagy-SÁro« .... ind. 10.33 d. e. 4.32
17.-a ez. órhAr fel- óg lesz. 10 38 n 4.37 •»
Eperjea-Vároa „ w 10 .2 4 51
13.-a az. őrhÁz 10.55 •» 4.54
Eperjes..................................... • • n 11.29 V 5.59 a
Kende megállóhely • • n 11.47 V 6.17 este
5.-a tíz. Örliáx fel- és lesz. r 11.55 «.25 •»
fjemen megállóhelv • • »7 12.07 délut. 6.37 n
Abog ..... 12.20 r 6.52
9. »/. <>rhár. fel- ét lesz. . 12.25 n 6.57 n
Sat.-István megállóhely • • 7» 12.40 r 7 12 F
3. st. órház fel- ét lesz. a 12.52 •• 7.24
Kanta ..................................... érk. 1.03 n 7.35

Kiadó-tulajdonos: Az Eperjesi Bankegylet. 
Felelős szerkesztő: />>•. Sebestyén Jenit.

1813. sz. 455 3—3

Árverési hirdetés.
Alólirt főtisztség részéről ezennel köz­

hírré tétetik, miszerint a ni. kir. közalapít­
ványhoz tartozó s a Puszta-Szentes-dubravai 
határban fekvő 342,22/ll00 hold földbirtoka 
hozzá tartozó gazdasági épületekkel azonnali 
átadás mellett, további 9 évre, továbbá Ivajatha 
községben levő italmérési jog épület nélkül
1881. évi január 1-től további 3 évre, és 
ugyan Kajatha község határában levő stadlói 
korcsma és italmérési jog 1881. évi január 
1-től számítandó 3 évre f. évi október hó 
18-án délelőtt 9 órakor az alsó-mislyei kér. 
fotisztség hivatalos helyiségében zárt ajánlatok 
beadhatásával egybekötött nyilvános árverés 
utján bérbe fog adatni.

Fölhivatnak bérleni szándékozók, misze­
rint írásbeli zárt ajánlataikat az árverés meg­
kezdéséig adják be, később érkezendő aján­
latok el nem fogadtatnak.

A zárt ajánlatokkal beküldendő, úgy nem­
különben az árverés megkezdése előtt leteendő 
bánatpénz, a dubravai földek után 342 frt, 
a kajathai italmérési jog után 30 frt, a 
stadlói korcsma s italmérési jog után 20 frt.

Az árverési feltételek a főtiszti irodában 
a hivatalos órák alatt az árverés napjáig 
megtekinthetők, a zárt ajánlatokban világosan 
kiteendő, hogy a bérleni szándékozó, a fel­
tételeket ismeri és azokat elfogadja, ettél el­
térő ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Hátralékban vagy az uradalommal per­
ben levő bérlők, úgy nemkülönben községek 
mint ilvenek nem versenyezhetnek.

Misije, 1880. szeptember 24.
Királyi közalap, kér, fiitisztség.

«s Lotto! Lőttől! 12-“
Ser bei ganj gerixgcm Ginfa? int f. f. 

£otto tincn itnmerwáíjrenben Oewinn ju 
erjielen unb hantit teid)li$fn angcne^men 
9ieben» ebet öaupterWetb ju ftd'crnwünfcht, 
bér bebiene fid? fyieju bér Spielmetbcbe bei 
'hftfirnbrenner, üiíienflrafce 66, fDluntutn. 
¿iefe Spielmethobe ift unter ben manntg« 
farfjen bie alléin ricf?tige unb múl? etr. 
Jfeber bamit aetvir.nen. £ionorar fúr bte 
Sínleitung nefifl ■Jiummerti nur 1 fi unb 
fann bann Jeber Icidjt of?ne Weitere 9lacfp 
büfé alléin fottfpielen unb gewinnen.____

Több oldalról történt fölszólitás követ­
keztében, hogy a legjobb sikerrel bevégzett 
táneztanitási folyamot egy másodikkal egé­
szítsem ki, van szerencséin a nagyérdemű 
közönséget értesíteni, miszerint az általános 
óhajnak engedve, kedden azaz f é. november 
hó 3-án az uj táneztanitási folyamot a régi 
helyiségben megkezdemlem. beiratkozások 
mindaddig ugyanott elfogadtatnak. Egy­
szersmind értesítem a tánezra vágyó t ifjú­
ságot, hogy az évente oly élénk részvételnek 
örvendett kedélyes

tánezpróba-estély "Wí 
f. é. október 30-án a sörházi nagyteremben 
fog megtartatni.

Blájer József,
470 1—2 táneztanitó.
V*VtV(V(V((V(tVCV(V(V(

dllan 1> irt c brill (öliidtt dir tjniib!
400,000 Mark

•VauptGewinn im günftigen Aaűe bietet bír allerneno-te 
grosse Geld-Verloosung. iveibe Vom Staate genehmigt 
unb garantirt ift.

Die vortbcil^aítc 6inricptung bei neuen plánéi ift 
betart, bafi int Saufe ven wenigen 3Ronaten buti 7 Glaf-- 
fen 46.610 Gewinne jut fieberen Gnécbetbung 
femmen barunter behnben fid? Haupttreffer ven eh. Dlarf 
400,000, fpecieU aber

k. :c.

1 Gewinn a 9JI. 250,000
1 ftcmintt a 3R. 150,<mKi ;
1 (Gewinn a 9R. íoo.ooo 
1 C'kwinn a 9J1. 60,000
1 öcwinn a SH. 60,000
2 ®e:rinne a 3R. 40,om
2 Gewinne a 9». 30,000
5 Sewinne a 3R. 25,000
2 Gewinne a 20,0<>0
12®cwinnca 3JI. 15.<kmi

1 Ofcwinn a 9.P. 12,000
24 (Gewinne a 9R. lojbK)

4 (gewinne a'Di. 8ooo
52 (icwmne a W. 5ihmi

108 ßewinne a 3R. himsi
214 Rcwinne a D» 2i*>o
533 GJewtnne a 9R. 100o
«76 Stwinnea 3R. 5'*>
950 Gewinne a ’3R. 300

26345 Gewinne a 3)1. 138

Xie Geroinnjiehungen finb planmäßig amtlich feft- 
gefteUt.

3ur nädiftcn erften Gewinnjiehung biefer großen 
Vorn Staate garantirten Gclbverloofung fettet
1 ganie« Criginabüoc« nur Diarf 6 rber fl. 3‘. Cfl. B. 91.
1 halbe« „ „ „ 3 „ „1’,' „ „
1 viertel „ „ „ 1”, „ 9ofr............

ilHe Äufträge Werben fofort gegen Ginfenbung, Bcft' 
einja^lung ober 9lacbnalime bei Betrage« mit ber größten 
Sorgfalt auSgeführt unb erhalt Jit'crmann l’on un« 
mit bent Staatswappen verfebenen Driginabfioofe felbft in 
yänben.

Ten BeftcHunccn Werben bie crforberlicben amtli*  
dien %Uäne arati-J beigefügt, an-? welchen fowobl bie Gin 
tbeUnng ber Gewinne auf bie refp. Glaffcn, al« aurti bie 
betreffenden Ginlagen ju erleben finb unb fenben Wir nach 
jeher ¿Jicpung unteren jjotcreffenten unaufgeforbert amtliche 
Giften.

Xie SluSjablung ber Gewinne erfolgt fiel# prompt 
unter Staat« Garantie unb fann burrf? bireete ,3ufenbungen 
ober auf Verlangen ber ^ntereifenten burrf? untere Serbin­
bungen an allen größeren Olafen Cefterreid? Ungarn « 
veranlaßt Werben.

Unfere GoUecte war ftetö vom Glück befonberi be 
günftigt unb haben wir unteren ^ntereffenten oftmals bie 
grbftten Xreffer auSbejablt, u. a. foldie Pen Dlarf 
250.000, 225.000, 150,000, 100,000, 80,000, 
60.000. 40,000 k.

BcrauSficbtlich fann bei einem fdefren auf ber fcli- 
beften Bafi« gegründeten Unternehmen überall auf eine 
fehr rege Beteiligung mit Beftimmtbeit gerechnet werben, 
unb bitten wir baber, um alle Aufträge ausfübren ju 
fönnen, un« bie Befleliungen balbigft und ¡ebenfalls vor 
bem 15. Viovemher <1. «I. jufemmen ju lauert.

It ;i ii f ui a ii ii & S i in o ii,
Jtonlh unö lUccfifcHV’irfjiilt m (jiiniiitmi.
469 a Ein- nml Verkauf aller Arten 

Staatsobligationen. Eisenbahnaetien u. Anlehensloose.

1*.  S. 2£-ir banfen hwr^urt^ für bas un§ feitber ge- 
febenfte Bcrtrauen unb indem wir bei Beginn 
ber neuen Berloofung tur Betheiligung einlaben, 
werben wir un« auch fernerhin beftreben, bureb 
ftetä prompte unb reelle Bebienung bie belle 
Sufriebenheit unterer geehrten Snterefienfen ju 
erlangen. !>• 41. I

ma-irtr W>l«Md»i»|»f»r.

verjél. Megerléger, ^rit.-Sitter, 
fibene nu-’.re ffierbedier.
rra±trcll« fein’te 3»dert«He«, 
m Welfer. cter Ssderbepilter, 
2(refei*er,  »»in'« Sert».
eirectrcll« Cal»n>I<frleM4te_r,
.»nite aiaba'tet ®e»<blrr«»ffä(e.

rt’flft tjcrfcbciift!
; . qrcsi n t;rimntiin

IiIhvrfabrit • r: .' .
-.t.-Ur. .’al-lun.-j'.-errgti-t'.:-;<n nnt ■.::i:l:-t-er Hiumunj ter Vctalitäten 

um 75 profcnt unter ber idjiitinnn »erunft. 
bater ilu- fnü berfebrnlt. ur mit fl 6.70, lle taunt rct 
be*  Sertbet bei ticken rbeitiü .....................

'Sritjnnta'ilber sreem-, r wrldir» (rüber 30 ft.
fpfirtr unt ir-.r: -urbj? ■ tfr -i.tt 25 3<>bre garanliri

6 gafrlmeffer in. rrri.-.l. ¿tari?l:n.',eit
6 eit enjil. 2?titannia iilt Wobei».
6 manire ^tit.-siir»'. ipeiiclolfel.
6 »einhe ¥rit*nni»,Silber  JtiiffrrliffrL
1 ’Äirerer ¿ilber CMpprMfdiüpfrr,
1 mamrer ?3rit.*2üb  Wildifdii|ifrr,
6 fttnft diel.
6 ' '
S
3
1
1
3
2

,r»7 xtitrf.
illle hier angeführten 50 >tü(f ^radit^enfunte fo»ten jujamuien

fl. 6.70
Felteflungen pegen Wa*»ibme  eher verbetiger Melbeinienbung 

¡rerben, >c lange bet f-erratb reiit. effeftuitt tut*  bie fetten 

Blau 4 ftann, GenerabTepet ber Srit.-Silber^abrifen 
Wies. I., »lilobeikftrofce «r. 6.

ren TinPa^un^- unb Snertenn-.:n.tJbtiefen lirgen 
jur cfftntlKben Wi»t i« unterem fneau auf.

!'ei ?<>teUiingcn lenügt bie Ältere:

447 4—12 BIjAIT «£• KAA’X, Wien.

Legyőzök minden versenyt!
Alább következő, mindenkire nézve hasznos tárgyak ké­

születét én 

v O frt 30 kr.
potom áron eladok utánvét vagv az összeg előleges be­

küldése mellett.

144 4—20 BACHRICH S.
ftiállitó-üzlet.

BUDAPEST, király-utca 14. M.
6 drb angol l»r i tt aniakétt,
6 w Villát.
6 w w evőkanalat.
6 n w kávéskanalat
6 w szűrőt,
6 w a w caéwzét, gömbölyű,
1 ■ W • *. nagy,
1 w » S» 1eve«m«*r<  »-kanalat.
1 ■ w tej merd w
1 ■ thvaszflröt.
1 * burnótszelencét.
1 w tÜ/fogót,
6 w w tojá^-findzta.
6 francia dísze*  ezukortáleza.
1 Sf w bort- vagy cznkortartó
2 gyönyörű asztali gyertyatartő
2 n alabaatmm-rakvány.
1 W 9, kn látcső.

Mind a 60 drb csak 9 frt 30 kr.
Ajánlom ezeken kívül még díszárú. fegyver, ék- és rövid­

áru cikkeimet a legolcsóbb arakon.
Csoportok 20,30.40 egész 100 írtig a legfinomabbak.

Budapest, váczi-uteza 21.
A körülményeknek megfelelőien és a rendkívüli nagy 

készlet inditottak a következő czikkek árait tetemesen le- 
szállitani. és pedig:

Úri ingek legjobb minőségű, 4-szeres mellek, gallér 
és kézelővel ezelőtt frt 3.75 most frt 2.20—2.10.

Szines creton ős oxford ingek frt 2.20— 2 4<».
Prágai glacé keztyük urak és hölgyek számára ki­

tűnő minőségű 70 80 kr.
Angol illatszer Atkinsontól üvegenként frt 1, 6 üveg 

frt 5.50.

465 2—2

Nyakravalók urak és hölgyek részere a legújabb.
Harisnyák urak és hölgyek szám ira minden minő­

ségben tuezatja I írttól kezdve.
Selyem harisnyák legfinomabb, minden színben párja 

6 forint.
Zsebkendők selyem, ezérna, battist és vászonból, urak 

és hölgyeknek sima és elegáns szines keretezésekkel a leg- 
jutányosabb árakon.

Selyem-cachnecz kendők 1 frt 50 krtól follebb.
Alsó nadrág es mellénykék minden minőségben selyem, 

ezérna, tricot és pamutból «0 krtól 10 írtig.
Selyem esernyők elegáns nytllel frt 4—5-ig.
Gallér és kézelők urak és hölgyek számára.
Ezeken kívül még sok e szakmába vág<» czikkek. ki­

válóan leszállitott arakon a legjobb minőségben.
Vidéki megrendelések utánvét mellett pon­
tosan eszközöltetnek. — Nem tetsző tárgyak 
készségesen visszavetetnek.

Mély tisztelettel
Barna Mór,

Bl'DAl’EST. váczi-uteza 24. sz.

IBruftt-lBoiiboiiN

4C1 2 62

<ur i’cilMtiq VP« VMnqrn*  and t*riirtkiftrti,  Acitdi>a4trN.
t*cifcr(ril  uuD t’rodimFVrrfrtilriniiiiiq.
£ if uir\tafcl'4ie 1'tlaiHf. ird.tc iie ’Rarur ;i:in 
tVcblf unb ¿'file bfr leibcnbfn rbeit her-
verbrin.u ’iblient ta^ bii beute unau^etlarte <*e-  
bf.'nn’.’i in »id', ber endmtbefen 2’Meimbaut be? 
«eblfc:';f-? urb VuhrrbrfH’’'ftcin? cl'circ • i nfll 
ali lrufuni Vtnberan.1 ;u ieben unb baburtb bie 
veilun^ ter betr<*tnben  erfr.v.’.heii '? r.ianc nir.v 
lif’t rafeb in be'ertern. Ta irir bei nnferetn 
rabr f itc tiir retnei nn.) ren .¿ucfer unb 
rcc '.ericb flarantiren. bitten rrir uni 
be’cr.bere t*eacbtunfl  unierer be 
bcxbl’.t' Tc.v.’trirten ¿(hu^marfe 
unb Hnteriffrrdt ant <?artcn, ba 
nur bann ta?’elbe e-.tt i’t.

'Uerfaiiféprcté per Cttirton 30 fr.
Victor SchiiihSt & Söhne,

6. fi. fcinöisßefitgfe Jaörifianten, 2?ien, Sieben. JÍUcegaíTe 48. 
Depót« in Eporles

bei ben érethetem Herren Jul. Ittépy, «I. Kfívohb 
u. kori Srliinldt.

QiiEperies edbt ;u haben bei ben meiften Herren 
Äpotbefem unb Kaufleuten.

Ta ba8 echte ®laljertract — beffen 2lnwenbuttg 
fii aut bie auefprücbe ber Brmefwren Oppolzer. 
Heller. Hoek unb 5iienieyer grünbet — 
einen viel günftigeren Ginüufi auf bie leibenben 6chleim= 
baute übt, als ber gewöhn liebe 3ucfer, fo finb bie barauö 
erzeugten echten

^ßübchitoborfcr a

um Stiele*  anfeuditenbcr, retp'ttiienber unb 
fdileimlbfeuber al« alle jene ^rnftbonbon«, welche 
nicht« al« 3urfer ober neben biefem böchft in= 
bifferentc Stoffe enthalten.

66 Wirb bähet inSbefonbere gebeten, bie echten 
aSilhelmäborfer 2Ralje rtracbScnbcu« nicht mit bett fo- 
genannten 9JlaIj=Bvnbon3 ju Verwechieln, weld?e biefen 
3lamcn nicht berbienen, ba feiere gar feine Slalj 
enthalten.

Sie SöilheimSbvrfer SKaljertracUBcnbcn« werben 
in jwei Qualitäten erjeugt: in rotben Garten« ä 10 !r., 
ver Sfcb. fl. 1 — unb mit mehr SRaljertract, in Büch= 
fett ä 21 fr., 40 fr. unb 66 fr.

Jos. Kufferle & Co., Wien.
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részé­
város 
f. évi

‘II v. a
Eperjes szab. kir. város tanácsa 

ről ezennel közhírré tétetik, hogy a 
tulajdonához tartozó bormérési jognak
október hó 31-tól számítandó három évre le­
endő bérbeadására vonatkozólag f. évi október 
17-én d. e. 10 órakor a városház tanácster­
mében másod izbeni nyilvános árverés fog tar­
tatni, miről a vállalkozni szándékozók oly 
megjegyzéssel értesittetnek, hogy a szóbeli 
árverés megkezdéséig mindkét bértárgyra nézve 
az ajánlati összeg 10 százalékát tartalmazó 
zárt írásbeli ajánlatok is elfogadtatnak.

Eperjesen, 1880. október 8.

X X.

Billigst zu verkaufen
Hute#, trorfcitcS

KocliM-BrßHiolz
I

lí

Mtr.-Elafter à fi. 6 ins Haus gestellt.
Seflettungett übernimmt

463 2—3 Holen ia U
'< >S

Ü Ili

cntVHtt ©efertißter fein rei4 
fortirteö Sager aUer ©attungen • 

uv u. auglänbif^er gabrifflft' 
Salon.-, Tiscli- 

unb

Hängelampen 
in pratfjtooffcn Ausführungen 

93erf$iebene Keine

Nacht- u. Sparlampen
JU bett aHerbiHigften gabtif«. 
greifen von 20 fr. aufwärts

3atlrci*i  3tugniFe MebaiUen
ist rrfttn tnsb. Mutcntatert. Ntfcbiebeittr äluffteHungtn.

Durch 30 Jahre erprobte*

Anatherin-Mundwasser
von I. ö. POPP.

f. f .KcLiabnortt Kirn étabt. HcgnergaFr 2.
irbem anbtren SabnpaSrr rcriunrbtn aló irirf!t*cf  Jhawatit' gegen 3abiv 
unb Slunbfranfbtitrn. gegen .'«gulniü ur.b i'ciern-trhen bet 3äbne ven ange- 
nehmen ’•‘rru*  unb farit tat ,-!abn’;md> unb bient gl? unrrrglri*.
litte» íabnreiniguspmirtel. Tai-tUrin au*  em auigejeiAnetei i'!urgeliraffei 

für valtlribrntr.
.HB ”-n bice» beliebte unentbebrii*  getrerbsne ilrrrarat allen .íréi, 

»en tugangit*  «u :na*en.  finb j«laf*en  .er’iiebener tértben, u. t. 1 grelle 
?la;*e  tu fl. 1.40. 1 mittlere sn *i.  1 unt eme firme tu 50 fr. einaeh'ibrt.

»•**  » flaatkeria-jakspafea sur Reinigung, ¿tartimg unb (Jr- 
baltur.; brr Sahne, fefettigung be? üblen (,-'eru*ei  unb dabn’teine?. Bretä 
ter «Mal Pele H. 1.22. 3H9 a

'Puppa aramai. 3ahapafta. anerfannt leit einer Öleibe ben 3ab« 
ren al« ba« i eringli*fte  Mittel rur pflege imb (irbaltung her l'luntbcble unb 
ber 3abne. ilretl er. ±t. 35 fr.

Vapp a Pegrtsbii. 3attapnlpcr reinigt hie 3abne. entfernt ben 
fe lantgen ¿abn’tetn unb bie öHa’ur ber jafne nimmt an Seite mit iartbeit 
immer tu. Vreif rer ¿*a*tel  63 fr.

Tr. Vapp a 3alia-<9lanibr tűni Selbftauémlleii bcbler 3äbne. 
vlraaiatifefie me». Aräuterieife túr $eri*cnerung  be? leinti 

un. enterbt gegen aU» vautunretrngfeiten. in eeriiegelten Crig.. Va<f*en  i 30 fr. 
« r -TT Sr’*a ’ae« fraektaag! Sunt ¿*uge  rer >>aff*ung  irirb ba? 
> . t; lfu2, gemacht, bau fi*  am £alfe einer teheti ,'<lai*e
be. Jnatbenn_‘wunbtra>’er eine ¿*iifmarfe  (bie girma i'bgea unb Slnatberin- 
viavatatei l-ennbet. mme lebe ölai*e  ne*  mit einer auüern .'?iiUc umgeben 
ift, wel*.  nn beutltcen SaHertruct ben íHeiMabler unb Sírnia geigt.

*« $• «rive» Slbcth., S. .öclenia Maufm.
M “• ®bfcn. metäDai«: bei S. Karaan'ülrctb.,

m aeatlewaa : bei o. -eeltger ¥u*bantl.,  «creftbäni «retb.. inffafdian: 
u. ¿ebn. ^anbra’cbet ilrcrb., in Hcétuorf*  bei 21.

s'n'«a,rJ,D?.r,c'l;ú in •• t‘i &• ^esetri» Mpct^.,Vaaiaaaa: bet M. «sei ilpctp. - v •

'T

Nur beim Hans Sachs
sir / £

V

, WIES» 1« JLIehtenstear Jfr. 1 
^elegantesten und billigsten Schuhwaaren eige­
ner Erzeugung m der grössten und reichsten Auswahl 

Auszug aus dem lllustrirteu Preis-Kounuit:
HDaxxxoxx:

1 Paar Leder-Stiofletten mit starken Sohlen 3 fi 1 Paar 
Leder-Snefletten, Doppelsohlen, genagelt 3 tl. 50 kr Paal 
'“‘“''^Metten. 8tarkc Sohleu 4 «• 50 kr 1 l’a” 
Kalbs-hidleder-Rahmsohlcn von 11. 5 aufwärts, allo' Sorten 
Hausschuhe in Leder, Stoff, mit und ohue Stöckel von 1 « 
inVJti™ kr7 ?7°menadc' “nd Straesenschuhe zum Binden 
in Lasting und Leder von 3 bis 4 ti. u<-u

r-vix Kextsa :
P.J -’^^rKaUJeder-StieMetten, Doppelsohlen, 4 fl. so kr 1 
..“5, ,d*d"’8tlefletton, Doppelsolden, feinst 5 fi I p»ar 
Kalbleder-btietletten, Beustforni, 5 li. 60 kr 1 Paar Kall 
Kid-Stietietten, feinst. 5 ti. Paar Kalbs-

Sorte‘l.. Kinder-, Mädchen- und Knaben- Stiefletten und Bohren-Stiefel, zu staunend bilb^n p®“- 
v^n’ir?7'1I1X'Auftr'‘ge werden prompt effektuirt. Nichtkon- 

~ Ulustrlrte Preis-Kowante «&mmt Anleitung zum Maassnehmen gratis und 
O L Ll 415 9—36Schuhlager „Hans Sachs,“ Wien, 

I., Lichtensteg Nr. I.
—l^ugang von der Rothenthurnistrasse und Hohenmarkt.)

S. BACHRICH,
Budapest 

fionigsgaffc Mr. 14.
XameniÄticflctten, E^agrin ober ©eméíeber, elegante ßotm, 

Sofpelfofile...................................................  . . . 3 —
StcVbanie-etiepetten, eingenâÇter »bfafc,’ elegante’ ftorm 3.’40 
Scbube für Herren unb Öfftjiere, 3>fadj gefc^raubte ¿oíd

Monett, fcafferbiebt..................................................   3.6O
«.'aperbiebte 3agb--Stiefei, 8=fadb gefdjraiibtc ÎJoppelfoblen

unb ©t'orn^alter...................................................  g._
45& Vrei&crpurante franlfo.

Kt?rí* “z flcflen ^údjnaíjine. -Bet ^effeffintflen iff 
bas gSa^ faut ^eie^nung tu ¿mtr. anjugebeu.

kW,

ferner firtb am Sager aUc bie 
neuen Jiatenttrtcn 

Illnmiuatore, Mitraillensen, 
Sonnenbrenner, 

STURM-LATERNEN 
für ^irt$idjaff tt. ^tallungeu, 

aUeö in biHigften gabri!«=greifen- 
©ine grobe StuSira^l 

Kücheneinrichtungen 
.Qocboe»d)irre 

aus fluß, Cnuiif u. «erzürnten 
Jfedj, 

fotvie jebe Krt 

Meta II waa reu. 
®rc5«8 Sagte aber Wartungen 

Glas- d. Porcellan-Gßsciiirre. 
Blech-Öfen u. Rohren, Ofentas­
sen, Vorsetzer u. Kaminzeuge, 

neuefte 
^etrokunvÄodjljfrbc,

JtattrrmAMrM, Si*.  a. C«»r.
Sinti) werben atte @)jengier»^r- •*•«■<«•»1*»*  ¿nmmötw 
beiten nufá Seite nn/gefiibrt. rr"’ ,*‘*f<* 

cSager uon feinft geriebenen g)effarben n. ^adie. 
Weberlage bei erften oberungarifdjen 

Olce5“ _Par^enwerkes
^^be« $errn Nicol, v. Meliorisz in Szöloske. 

Feinstes Petroleum, "TR® 
Gummi-Specialitäten, Gummi-Röhren und Platten 
ar, « J- WMTÄBR,
4o4 Spengler- und Metallwaaren-Niederlage 2 2

in E peri cm.

ír

II

~q]

3« verlaufen
über cin taiifenb f (after

^rennljoh
im

Szentpéterer (Petrovján) Walde. 
2)ie Siebingungeit erteilt efccnbafeibft 

das Hofriciiteranit.450
Bunte Eschen 

gefugt irt jeber Bngt. Slb^nitt alá ’probe erbeten 
468 Offerten fub. H. B. 1303. art

RUDOLF MOSSE, HAMBURG.

Lizitations-Kundmachung I

ten 'int M »«bei berniéiben
3163, 
3283, 
3443, 
3621, 
3749, 
3937, 
4169, 
4314, 
4407 .................
^öertíjpapiren unb fonftigen ©ffecten

EPILEPSIE Fal.ls.ucht> Krämpfe, auch die hart- 
Ze?thF Fm Hnafh eiDer dgeneu Stiels ertolg-
^I»K^rMetKOdwau\h brietlich- Specialarzt Dr Helmsen 
geheilt t i"’’ Louiseß-Stra^e 32. Schon Hundert?
a_____________ 460 2—24

tóbeme
FERTIGE TOILETTEN 
**e autft Me aaerneoeft«

"»ratlL^Ï ftí,eroff5fn
. Kraus u. frano

SISG04^3»®66’,.3«“99’™?.1.35-.?1.?9’ _3142’ 3I48> 3)5“>

3364’
3544,
3641,
3817,
4003,
4200,
4345,

3178,
3302,
3466,
3629,
3784,
3938,
4171,
4330, 

oerpfânbeten, btë inclufitie 304en ¿uni l. à.

3183,
3323,
3542,
3639, 
3788, 
3959, 
4172, 
4338,

3156,
3243, 
3417,
3609,
3732,
3886, 
4105,
4289, 
4394, 4395,

3161,
3249,
3420,
3612,
3748,
3936, 
4156, 
4308,

3196, 3208, 3211,
3406,
3583,
3670,
3848,
4043,
4231,
43/8, uouu
oerfadenen ón ber, beftefjenb in ^’retioieii’

3402,
3574, 
3652, 
3838, 
4025, 
4214, 
4357.

3403,
3575,
3655,
3840,
4039, 
4217, 
4372

3218,
3407,
3585, 
3672, 
3852, 
4045, 
4238, 
4380,

3238,
3409,
3590,
3713,
3855,
4079, 
4252, 
4381,

3239,
3412,
3595, 
3715, 
3880, 
4101, 
4277, 
4392.

am November 1S8O
^oniuttagS g ll&r in ben »nnflocalitöten ftatutengemä| an ben 3)?eiftbietenben ueräufiert merhm

(Sperieê, ben 1. October 1880.
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Die Direction

ANTWERPEN nach amu tag DIRECT von

Bedienung und Arzt auf jedem Schiff. - ^¡3/ e^mä«intDg fÜf Passaöiers a,,er Klassen. Deutsche

•UÄS.“... ..  „. „oa,AlI

Nyomatott az „Eperjesi BankegTiët" gyorssajtóján Eperjesei




